

El cumpleaños del Rey

RECEPCION EN PALACIO

Con motivo del cumpleaños de S. M. el Rey, hubo recepción en Palacio, que fué muy brillante en todos sus actos.

A las dos de la tarde cumplieron a S. M. los ministros de la Corona, grandes de España, caballeros del Toisón, capitanes generales y damas de la Reina.

El acto se verificó en la cámara.

La Corte se trasladó luego al Salón del Trono para la solemne recepción de los Cuerpos Colegisladores.

EL SENADO

Minutos antes de las dos y media entraron en la Plaza de Armas las carrozas de gala que conducían la representación de la alta Cámara, á la cual la guardia exterior tributó honores de Infante.

En el vestíbulo esperaban muchos senadores para unirse á la Comisión.

Al frente de todos se puso el general Azcárraga, ascendiendo por la escalera de honor precedido de maceros.

A uno y otro lado del Presidente del Senado iban los secretarios D. Carlos Prast y don Juan Ranero. El marqués de Laurencin no se hallaba presente por quebrantos de salud, y D. Antonio Santa Cruz, por no estar en Madrid.

En el numeroso grupo de senadores figuraban los señores conde de Vilches, Dávila, Rossell, Núñez de Prado, conde de Albay, obispo de Tarragona, Bas, conde de Peñalver, Gullón (D. Pio), Arias Miranda, Lombardi, Gullón (D. E.), Lara, Rodríguez, Grijalba, Albay, Picó, Busto, Bahía, Oliva, Fernández Caro, Maestro, García Bajo, Ballester, conde de Casal, Santa María de Paredes, Lasterres, Calbetón, Rengifo, Valderrazo, Roland, Santa María de Silvela, obispo de Madrid, barón de Petrés, Santos y Fernández Laza, marqués de Riestra, Gimeno, Valdeiglesias, Gil, Ibarra, Ruiz Jiménez, conde de Villamonte, López Pelegrín, Suárez Guanes, duque de la Roca, marqués de Benavite, marqués viudo de Canillejas, marqués de Alonso Martínez, Auñón, duque de Tovar, conde de Torre-Arias, Díaz Cabaneta, Concas, Burgos, Vázquez Zafrá, Sanz Escartín, De Gregorio, conde de Garay, conde de la Cimerá, Gómez Ocaña, López Muñoz, Pulido, Pérez Caballero, Loygorri, Viñeagra, duque de Baena, Becerril y algunos más.

En el Trono se hallaba S. M. el Rey, vestido de almirante, á la derecha de S. M. la Reina, que lucía espléndidas galas de Corte, vestido blanco, manto del mismo color con bordados en oro, aderezo completo de brillantes y turquesas, soberbios collares de brillantes y prendidos de brillantes y turquesas.

Detrás, al fondo del regio dosel, estaban los jefes de Palacio: á la derecha del Trono, los ministros de la Corona, y á la izquierda, la duquesa de Fernán Núñez, en funciones de camarera mayor; la duquesa del Infantado, dama de guardia con la augusta señora, y el duque de Aliaga, grande de España al servicio del Monarca.

El Rey dijo á los senadores: Sentados.

Así lo hicieron. Del numeroso grupo se destacó la venerable figura del general Azcárraga, con el secretario primero de la Cámara.

Este leyó, en nombre del Presidente del Senado, el siguiente discurso:

Discurso del Senado.

«Señor: En el día de hoy, en que V. M. celebra el 28.º aniversario de su dichoso natalicio, toca el alto honor y la viva satisfacción de acudir, en representación del Senado, á felicitar á V. M. con todo el profundo respeto y todo el acendrado cariño que inspiran al alto Cuerpo Colegislador los merecimientos y las cualidades de vuestra augusta persona.

En esos años, transcurridos desde el 17 de mayo de 1886 hasta la fecha, han acrecido de una manera progresiva y constante aquellos sentimientos, que son también los de la Nación entera, y el niño que vio la luz en circunstancias dolorosas y momentos difíciles, es hoy el glorioso Monarca que con notoria fortuna rige sus destinos, pues á las dotes de bondad y de inteligencia que á Dios plugo derramar con pródiga mano, sobre el corazón y sobre la frente de V. M., únese, compensándose y armonizándose entre sí, los arreos y entusiasmos de vuestra animosa juventud con la madurez de juicio del varón sesudo, que pulsa los latidos de la pública opinión, y que escucha y atiende los consejos de la experiencia.

Por eso cada día aumentan las simpatías que despierta la persona de V. M., no sólo en nuestra Patria, sino en las naciones extranjeras, simpatías que se manifiestan ya en as cordiales relaciones de carácter puramente diplomático, ya en las más espontáneas de los viajeros que continuamente nos visitan, y á los que V. M., como acaba de demostrar en reciente ocasión, se digna atender y recibir, mirando siempre á las verdaderas conveniencias de nuestro país, sembrando recuerdos imborrables, en los que así se ven honrados y distinguidos, y estrechando lazos de fraternal amistad entre nuestra Nación y las que son añas de raza ó de intereses.

Quiera el Cielo seguir concediendo á Vuestra Majestad sus bendiciones y sus beneficios, y hacerlos extensivos también á toda vuestra augusta familia, y muy especialmente á S. M. las Reinas Doña Victoria Eugenia

y Doña María Cristina, egregias damas, verdaderamente ejemplares, que han sabido formar, la una, el corazón del niño que naciera Rey, y coadyuvar la otra al desempeño de la altísima misión que Dios ha confiado á V. M. para la prosperidad y el progreso de España.»

S. M. el Rey se dignó contestar en estos términos:

«Señores senadores:

Es para mí motivo de singular complacencia el escuchar una vez más la expresión de los acendrados sentimientos que hacia mi os animan y la viva satisfacción que expresáis al felicitar-me por el vigésimo octavo aniversario de mi natalicio.

El recuerdo que hacéis, señores senadores, de los años transcurridos desde el 17 de mayo de 1886, en que recibí con la vida la augusta misión de regir este noble país, y de las demostraciones de profundo y leal afecto que de manera progresiva y constante no ha cesado de prodigarme la Nación entera, me dan ánimos para el porvenir, perseverando en mis esfuerzos á fin de lograr el bienestar y la prosperidad de nuestra amada Patria, inspirándome en los consejos de la experiencia y en los latidos de la opinión pública.

Empeño constante, tanto vuestro como mío, ha sido conservar á la hidalga Nación española el puesto que siempre ha tenido por tradición y por derecho en el concierto de los países cultos. Las relaciones de buena amistad que mantenemos con todos se evidencian, no sólo en las cordiales relaciones diplomáticas que con ellos nos unen, sino en recientes visitas y manifestaciones de distinguidos representantes de algunos de esos pueblos, ligados por tantos vínculos al español, y á los cuales, al darles mi bienvenida, he interpretado los sentimientos del país que, con vuestra colaboración, Dios me ha concedido la misión de dirigir.

Vuestros parabienes y los votos que hacéis para que el Cielo me colme de beneficios y derrame magnánimo sus bendiciones sobre mi augusta familia, me hacen particularmente grato este día, y estad seguros de que mi agradecimiento, así como el de las dos Reinas que conmigo anhelan constantemente la ventura y prosperidad nacionales, corresponden sinceramente á vuestras felicitaciones.»

Al terminar la lectura se oyeron sonoros vivas al Rey y á la Reina.

Terminado el acto oficial, SS. MM. descendieron del Trono y conversaron afable y particularmente con muchos senadores.

EL CONGRESO DE LOS DIPUTADOS

Cuando los senadores eran recibidos en el Salón del Trono, ya había en el vestíbulo de Palacio muchos diputados á Cortes. No fué ciertamente de los últimos en llegar D. Antonio Maura, que en todo momento estuvo colmado de atenciones, hasta que llegó la Comisión, presidida por el Sr. González Besada, quien vestía de frac.

Un representante de la Prensa dijo al señor Maura:

—¿No quiere usted nada con nosotros?

Y el Sr. Maura contestó sonriente:

—¿Cómo no he de querer? ¿En qué lo ha conocido usted? Lo que ocurre es que ahora soy un ama seca.

Asistían á la recepción los diputados siguientes:

Maura, conde de Romanones, La Cierva, Muga, Alvarado, Francos, Codorniu, Bullón, Rodríguez, Cervantes, Suárez Inclán, González Rothwas, Barber, conde de la Mortera, Silió, Pidal (D. M.), Alba, Aura Boronat, Ibarra (D. Gabriel), conde de Gamazo, Padró, Rodríguez de la Borbolla, Estades, Sánchez Albornoz, conde de Sallent, conde de Pinoñel, Alesanco, Zorita, Azcona, Tejero, Nájera (D. A.), Pacheco, Gil Biedma, Montes Jovellar, Moral, Luna Pérez, Villaverde, García Durán, Riestra, Cantos, Cervantes (D. José María), Romero, Alonso Bayón (D. Mariano), Artache, Requejo, Ibarra (D. Luis), Picón, Castillejo, Delgado Barreto, Sabater, Arias Miranda (D. Santos), Burell, López Monis, Aguado Valcárcel, Aparicio, Rosales, Benjumea, Cardeña, Puerta, conde de Colombi, Cahañ, Quiroga, conde de Santa Engracia, Bravo, Gimeno, Cobian y algunos más.

El Sr. González Besada leyó, en nombre del Congreso, el siguiente discurso:

Discurso del Congreso.

«Señor: El Congreso de los Diputados llega á las gradas del Trono para felicitar á V. M. con ocasión del vigésimo octavo aniversario de su natalicio. Día de júbilo es hoy para la Patria, que advierte solícita como á medida que se distancia aquella memorable fecha, va la Providencia afirmando en V. M., con la realización de sus designios, la satisfacción de las esperanzas que en vuestro advenimiento fundó el país.

Coincidiendo con él, ha visto España consolidarse las libertades públicas. Eran aquellos tristes y primeros días de la Regencia, cuando velaban vuestra tierna orfandad las virtudes y el amor de la que fué modelo de Reinas y dechado de madres, y la fervorosa adhesión y la hidalguía de las Cortes y de la Nación entera. Entonces, cual si el nuevo reinado fuera la encarnación de la paz de los espíritus, votaron las Cámaras las leyes que desenvuelven los derechos constitucionales, y así pudo formarse la inteligencia de Vues-

tra Majestad en el ambiente de la libertad, del orden y de la justicia, y fundirse vuestro corazón con el de la Patria para sentir con ella sus ahelos y laborar, animoso, por su engrandecimiento y prosperidad.

El Congreso de los Diputados, al empezar sus tareas, sintése conforado con el ejemplo de V. M. y espera vencer las dificultades que ofrece en los días que vivimos la labor de gobernar á los nueblos, porque las luchas y recelos de clases históricamente preteridas habrán de suavizarse y desaparecer, tanto por el reconocimiento legal de sus derechos, cuanto por la solicitud perseverante de aquellos que, encargados de regir sus destinos, aciertan á desarmar las prevenciones injustas con el imperio de la justicia y á rendir las voluntades hostiles con la generosa abnegación de los espíritus excelsos.

Señor: Que Dios proteja y ampare á Vuestra Majestad, á S. M. la Reina vuestra augusta esposa, á quien por su inagotable bondad bendicen á diario los humildes; al serenísimo Príncipe de Asturias, risueña esperanza de la Nación, y á toda la Real Familia, y que El inspire buena voluntad y acierto á cuantos por el mandato recibido tenemos el deber de procurar la ventura de la Patria.»

Su Majestad el Rey contestó así:

«Señores diputados:

Me es sumamente grato escuchar de labios de vuestro digno presidente los votos que formuláis por mi ventura con ocasión de mi vigésimo octavo aniversario; porque en esos votos va implícitamente expresado vuestro anhelo por la felicidad de nuestra amada Patria, sin la cual ni mi entendimiento puede concebir ni experimentar mi corazón las bienandanzas que me deseará.

Al volver la vista á los años transcurridos desde la fecha que hoy vuestra lealtad conmemora, conforta el ánimo contemplar el camino ya recorrido hacia el feliz desenvolvimiento del espíritu de paz y adelanto que anima á las instituciones del país, dentro de la conservación de nuestras mejores tradiciones; y satisface el observar el sentido impreso á la legislación y á las costumbres en favor de las clases más necesitadas, objeto especial de mi solicitud y de la vuestra.

Abrego la confianza de que en esa actitud habréis de perseverar vosotros, convencidos de que os acompañan mis más ardientes deseos; vivamente os agradezco, señores diputados, las sinceras frases de adhesión y afecto que, al propio tiempo, dirigís á mi augusta esposa, á mi venerada madre, al Príncipe de Asturias y á toda la Real Familia; podéis tener la seguridad de que mi mayor empeño se cifra en colaborar con vosotros para preparar á la Nación el porvenir lisonjero que le dan derecho á esperar sus glorias pasadas y sus presentes esfuerzos, alentando tan legítima aspiración con la fe en el auxilio de Dios y en el ánimo abnegado y sereno que seguramente habrá de infundiros á todos vuestro acendrado patriotismo.»

Al concluir S. M. la lectura dieron vivas al Rey y á la Reina los diputados Sabater y Barreto, que fueron unánimemente contestados.

Los Sres. Maura y La Cierva no se separaron un instante mientras estuvieron en Palacio.

Los Reyes descendieron del Trono y hablaron particularmente con los diputados, como antes lo hicieron con los senadores.

Preguntamos al Sr. Burell si hubo algo digno de especial mención, y nos dijo:

—Tanto el Rey como la Reina han particularizado sus atenciones con el Sr. Maura, preguntándole cariñosamente cómo seguía de su afección catalral.

El Sr. Maura ha dicho que mañana irá al Congreso.

A su vez, el señor conde de Romanones, á quien también interrogó la Prensa, dijo:

—Parece que hay más corrientes de cordialidad; pero luego veremos lo que sucede.

RECEPCION GENERAL

Comenzó á las tres de la tarde. A la derecha del Trono, junto al Gobierno, estaban los siguientes grandes de España:

Duques de Granada, Tanames, Hija, Parcent, Montellano, Baena, T'Serclaes, Lecera, Arión, Bivona, Conquista, Tarifa, Teturán, Victoria, Alba, Maqueda, Vistaahermosa, Zaragoza, San Pedro de Galatino, Castillejos, Ahumada, Alburquerque y Durcal.

Marqueses de Bendaña, viudo de Canillejas, Castelar, Velada, Castel Rodrigo, Comillas, Romana, Cáceres, Santa Cristina, Santa Cruz, Miravalles, Peñafior, Hoyos, Castro-monte, Scala, Mesa de Asta, Mina, Narros, La Guardia, Quirós, Marvais, Portago, San Juan de Piedras Albas, San Vicente, Pons y Campo Alegre.

Condes de Altamira, Superunda, Guendulain, Maceda, Toreno, Heredia Spinola, Real, Sallent, viudo de Guadiana, Gavia, Sástago, Revillagigedo y Torre Arias.

Con los grandes de España se hallaban los primogénitos Sres. Sangro, Nieulant, Rosales, Caro, vizconde de Alborada y Mitjans.

A la izquierda del Trono, y cerca de sus gradas, ocupaban sitios los Infantes doña Isabel, doña Paz, D. Fernando y D. Carlos.

En larga fila, que llegaba hasta la puerta de la Saleta, veíase á las damas de la Reina con espléndidas galas de corte.

Allí estaban las duquesas de Pinohermoso, Montellano, Medina Sidonia, T'Serclaes, Aliaga, Ahumada, Baena, Victoria, Sotomayor.

Marqueses de Valdeolmos, Comillas, Castelar, Mina, Castel Rodrigo, Viana, Quirós, Peñafior, Squilache, y Condesas de Alcubeirre, Maceda, Casa Valencio, Heredia Spinola, Torre-Arias y Santa Coloma.

Ante Sus Majestades y Altezas desfilaron unas dos mil personas. El Ayuntamiento y la Diputación provincial asistieron en corporación y con maceros.

Del Ayuntamiento estaban el alcalde y los Sres. Plaza, Samperio, De Miguel, Martia Arias, Colomer, Alvarez Arranz, Herrera, Silvela y Flores Valle.

El Consejo de Estado tenía su representación en los señores duque de Mandas, Alonso Castrillo, marqués de Figueroa, Santos Guzmán y Cortezo.

Del Tribunal de Cuentas estaban los señores Requejo, Martínez Asenjo, Martínez Pardo, Gamundi, Pérez (D. Vicente) y marqués de Cabriliñana; y del Tribunal de la Rota, el decano Sr. Ruiz y los Sres. Calpena y Vales Failde.

Concurrieron á la recepción los obispos de Lugo y Segovia y representaciones de las Ordenes religiosas, Comisiones de las Maestranzas y de las Ordenes militares y el alto personal de la Administración del Estado.

Con S. A. la Infanta doña Isabel estaba de guardia la duquesa viuda de Sotomayor.

RECEPCION MILITAR

Dió comienzo el desfile ante Sus Majestades á las tres y media dadas. Concurrieron los generales conde de Aguilar de Inestrellas, Vallés, Heredia, Calonge, Carbó, Moragas, Garrigó, Aranz, Marquina, Franch, La Llave, Morelli, Contreras, Bascaran, Pastor, Luque, Aguado, Tovar, Pando, Santiago, López Torres, Marvá, Cubillo, Pitarch, García de la Concha, La Calle, Madariaga, Cincunegui, Carvajal, Ceballos, Sáenz de Buuaga, Milans, Ezpeleta, Hernández de Espinosa, marqués de Toca y algunos más.

Al frente de los generales, jefes y oficiales de la guarnición figuraba el general Bazán.

Los Infantes D. Carlos y D. Fernando se incorporaron á sus respectivos Cuerpos para hacer el acto de acatamiento á Sus Majestades, volviendo luego á ocupar sus sitios.

Los marqueses de Estella y Tenerife habían cumplimentado á SS. MM. en la Cámara.

Terminada la recepción general, bajaron los Reyes del Trono y conversaron particularmente con los embajadores y jefes de misión.

RECEPCION DE SEÑORAS

La Corte se trasladó á la antecámara, donde se hallaban las damas del Cuerpo diplomático extranjero con elegantísimas galas.

Los Reyes é Infantes conversaron con las figuras más salientes del mundo de la diplomacia.

El señor conde de Pie de Concha presentó al Monarca los nuevos agregados diplomáticos de los Países Bajos, Chile y Rumania, y el agregado naval de Inglaterra.

*

Eran casi las cinco de la tarde cuando se verificó en la antecámara la recepción llamada de familia, concurriendo á ella el personal de Caballerizas y el subalterno de Palacio.

Fué un verdadero besamano á la antigua usanza.

*

La Cámara Oficial de la Industria, de Madrid, estaba representada por su presidente, D. Antonio Vallejo; el secretario general, D. Francisco Carvajal y Martín, y los señores D. Eduardo Estelat, D. Alberto Ranz, D. José Járeño, D. Juan Ramírez de Pablos y D. Juan Cuervo.

En el extranjero

EN PARIS

PARIS. Con motivo del cumpleaños del Rey Don Alfonso XIII, se ha celebrado en la Embajada de España una recepción brillantísima.

El marqués de Villaurrutia y su esposa conversaron con las numerosas personalidades que á la fiesta asistieron, entre las que figuraban todas las pertenecientes á la colonia española.

EN ROMA

ROMA. En la iglesia de Montserrat se ha celebrado una misa solemne para conmemorar el cumpleaños del Rey de España.

Después entonó un *Tedum* el cardenal Merry del Val.

Al acto asistieron los embajadores españoles del Quirinal y el Vaticano, con el personal de las Embajadas y numerosas personalidades.

De todas las provincias recibimos despachos en que se nos da cuenta de haberse celebrado con la solemnidad de costumbre la fiesta del cumpleaños de S. M. el Rey.

En ninguna parte ha habido que lamentar incidentes, y todos los actos oficiales han revestido brillantez.

UNA CAIDA

EL AVIADOR HEDILLA

SANTANDER. (Domingo, noche.) Esta tarde efectuó un vuelo en el Sardinero el aviador Hedilla.

Al aterrizar en el Campo del Sport, á causa del poco terreno de que disponía, picó muy pronunciadamente, y metiéndose las ruedas delanteras en tierra, dió el aparato la vuelta de campana.

Quedó el aviador encajonado debajo del aeroplano, que fué preciso levantar para sacarlo, sin que afortunadamente hubiese sufrido daño alguno.

Al aparato se le rompió el tren de aterrizaje, la hélice y la cubierta del motor, además de otros desperfectos.

LOS MARINOS MERCANTES

Huelga en todos los puertos

EN BARCELONA

Las tripulaciones desembarcan.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Esta mañana ha empezado á cumplimentarse el acuerdo de los navieros por el que á las diez debían desenrolarse y desembarcar todas las tripulaciones de los buques amarrados en el puerto, y que se negaron á cumplir las órdenes de las Compañías.

Han desembarcado los de la Compañía Isleña y los de la Marítima. Los de Ibarra lo hicieron ayer.

Los otros buques estaban ya con la mayoría del personal desembarcado.

Hasta ahora no se sabe hayan ocurrido incidentes.

Suscripción.

La suscripción iniciada por los capitanes, pilotos y maquinistas en favor de los marineros y fogoneros huelguistas, asciende á 2.500 pesetas.

La lluvia ha impedido que esta mañana se hiciera custeación pública.

De Baleares.

Han llegado de Baleares el vapor *Isleño* y el *Balear*, con personal de la Armada, como de costumbre, trayendo el correo y pasaje.

El arresto de Anastasio.

Entre los huelguistas continúa la excitación por la medida adoptada contra el práctico del puerto, D. Ernesto Anastasio, por el comandante de Marina.

Anastasio es uno de los más entusiastas de la huelga marítima, habiendo hablado fogorosamente en dos mítines últimamente celebrados.

La orden que se le ha comunicado es la de estar de servicio permanente en la casilla de los prácticos del puerto, lo que equivale á un verdadero arresto.

EN GIJON

Entregando los buques.

GIJON. (Domingo, tarde.) Cumpliendo orden terminante de los navieros, hoy desembarcaron las tripulaciones de los barcos de esta matrícula, haciendo entrega de los buques.

A las diez de la mañana, los marinos, en manifestación, dirigiéronse á la Comandancia de Marina, suplicando al comandante telegrafista al ministro pidiendo la excarcelación del presidente de la Federación de Barcelona.

EN CADIZ

CADIZ. (Domingo, tarde.) Ha zarpado el transatlántico *Cataluña* para Vigo y Bilbao. Llegó el correo de Canarias *Delfin*.

La oficialidad declaróse inmediatamente en huelga, no pudiendo continuar, por tanto, el buque á Sevilla.

EN VIGO

Más desembarcos.

VIGO. (Domingo, tarde.) Del vapor *Tambre* ha desembarcado toda la dotación, quedando á las órdenes de la Casa consignataria, como guardianes, un calderero gallego y dos marineros valencianos, que lo pidieron por cárcel de recursos para marchar á sus casas.

Del *Cabo Blanco* ha desembarcado todo el personal, excepto el capitán, el contra-maestre y la gente de fonda, ó sean los mayordomos, cocineros y sirvientes, que no están asociados.

Mañana se desenrolarán los oficiales y tripulantes de los vapores *Fortuny* y *Carmen*.

Gestiones en Madrid

Todo sigue igual.

Había esperanzas muy fundadas anteanoche de que el conflicto naviero tuviera una solución ayer, como resultado de la conferencia que por la mañana tenía la Comisión de navieros bilbaínos con el Presidente del Consejo.

La conferencia dió principio á las once, y antes de terminarla la interrumpió por breves vistimos instantes el Sr. Dato, para comunicar algunas instrucciones al subsecretario de la Presidencia, marqués de Santa Cruz.

Este recibió en su despacho á los periodistas, por encargo del jefe del Gobierno, manifestándoles que éste no concurriría á la Presidencia porque su conferencia con los navieros se había prolongado más de lo que él creía.

Las impresiones que había á esa hora, aunque la conferencia no había terminado, no eran nada satisfactorias.

Los navieros parece que mantenían una firme resistencia á la aceptación del arbitraje, y también los obreros muestran una gran tenacidad en no ceder ni un ápice de los términos en que está concebido el telegrama que anteanoche dirigieran desde Bilbao al Sr. Dato y que ya conocen nuestros lectores.

La cuestión, pues, seguía en pie cuando estas líneas escribíamos, agravándose, como consecuencia de esa tirantez de unos y otros, la situación creada al país, pues de no resolverse aquella en un plazo de cuarenta y ocho horas, seguramente que las consecuencias de esta huelga se exteriorizarán de una manera ostensible.

*

Ayer tarde se supo que en la conferencia de ayer entre el señor Presidente del Consejo y los navieros bilbaínos no se había llegado á un acuerdo, y que los segundos regresaban en el expreso de anoche á Bilbao.

La cuestión, pues, entra en un período de mayor gravedad.

Informaciones de provincias

DESDE VALENCIA

V Congreso Internacional Arrocerero Inauguración.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado con gran brillantez la inauguración del V Congreso Internacional Arrocerero.

El acto se efectuó en el paraninfo de la Universidad, que estaba adornado con profusión de plantas y tapices.

Prestaban servicio los dependientes de la Diputación provincial y del Ayuntamiento, vestidos de gala.

El salón estaba rebosante. Se calcula que han asistido al acto más de 500 personas.

Abierta la sesión, se procedió a la designación de la Mesa definitiva, quedando constituida con el ministro de Fomento como presidente honorario; presidente efectivo, el ex ministro Sr. Navarro Reverter; vicepresidentes, los delegados oficiales de Italia, Francia, Inglaterra, India inglesa, Portugal y China, y el teniente general conde de Montornés.

Después de leerse las comunicaciones del Rey y el Gobierno, delegando su representación en el conde de Montornés, éste pasó a ocupar la presidencia, siendo ovacionado calorosamente.

Se sentaron a su lado el gobernador civil y el alcalde.

En los demás escaños se sentaron otras autoridades y los representantes de las Corporaciones y del Cuerpo consular.

El conde de Montornés pronunció un discurso en francés, saludando a los congresistas.

Hizo resaltar la importancia del Congreso, y expresó su confianza de que les sería grata a los congresistas su estancia en esta ciudad.

El marqués de Lionardi di Villaportessa dió lectura de un discurso de gracias en italiano.

Después leyó un telegrama del Gobierno italiano, trasladando el saludo del Rey Víctor Manuel al Monarca y al pueblo español, y en especial a la ciudad de Valencia.

El alcalde, Sr. Maestre, pronunció un hermosísimo discurso, frecuentemente interrumpido por grandes aplausos.

Terminó el acto declarando el conde de Montornés abierto el Congreso.

A continuación los congresistas extranjeros, acompañados de dicha personalidad y del alcalde y el gobernador civil, asistieron a la recepción que en Capitanía general se celebraba con motivo del cumpleaños del Rey.

ANDALUCIA

En Málaga como en Madrid.

MÁLAGA. (Domingo, tarde.) En el despacho del gobernador civil se ha reunido la Junta especial nombrada para efectuar los trabajos para que Málaga concorra a la Exposición de Turismo que se ha de celebrar en Londres.

Acordó desistir, ante la falta de elementos económicos.

Un entierro.

Procedente de París ha llegado en el expreso el cuerpo de D. Sebastián Briale.

El cadáver ha recibido sepultura en el panteón de familia, figurando en el entierro una concurrencia numerosísima.

El obispo de Málaga.

El obispo de Málaga ha marchado a Antequera, donde pasará una temporada.

Turistas.

Ha fundado el lujoso vapor «Schweg», perteneciente a la Compañía Lloyd Alemán, conduciendo 300 turistas, que visitaron los monumentos y los jardines.

Esta tarde asistirán a la novillada.

Marcharán a Granada, y después regresarán para embarcar para Argel.

ARAGON

Esperando una peregrinación.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Aumentó el entusiasmo para recibir a la peregrinación que viene de Burgos.

El alcalde ha invitado al vecindario a engalanar los balcones con colgaduras y a ir a la estación para recibir al arzobispo de Burgos, nacido en Navarra, al que se le prepara una grandiosa manifestación de cariño.

La Asociación Vasconavarra costeará una comida extraordinaria en los Asilos.

Ha llegado la Junta de la peregrinación de Burgos, y el martes se esperan cuatro trenes especiales conduciendo peregrinos.

El Sr. Ossorio en Caspe.

Dicen de Caspe que llegó allí el Sr. Ossorio y Gallardo, quien fue recibido por muchos correligionarios.

Pronunció un discurso, recomendando que procedan con legalidad y nobleza.

Se habrán adoptado precauciones; pero no ocurrió ningún incidente.

Aguas de Cabreiroá

Insustituibles en las mesas de buen tono.

CANARIAS

«Ángel Guerra» en Arrecife.

ARRECIFE. (Domingo, mañana.) El recibimiento dispensado a D. José Betancort («Ángel Guerra») ha sido una espontánea manifestación de simpatía, en la que tomó parte casi todo el vecindario.

El entusiasmo reflejado en manifestación tan cariñosa es el mejor presagio para las próximas elecciones, augurándose el triunfo del joven ex diputado por Lanzarote.

No se recuerda en esta isla una expresión más grande ni más sincera del gran partido y de las unánimes simpatías de que goza el ilustre escritor, honra de esta tierra.

CATALUNA

Elección de un senador.

TARRAGONA. (Domingo, tarde.) Ha sido elegido senador por esta circunscripción el candidato republicano D. Eduardo Calvet Pintó.

El fiscal del Supremo Sr. Maluquer ha sido derrotado.

Mal tiempo.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Desde anoche a las nueve hasta las diez de esta mañana ha llovido copiosamente, casi sin interrupción.

El tiempo sigue con tendencia a la lluvia, temiéndose impida la celebración de las dos corridas anunciadas.

El cumpleaños del Rey.

La recepción celebrada esta mañana en la Capitanía general, con motivo del cumpleaños del Rey, se ha visto muy concurrida.

Han asistido las autoridades locales y representaciones de los partidos monárquicos.

Congreso de la Propiedad.

Esta tarde, a las cuatro, se efectuará, con gran solemnidad, en los salones de la Cámara oficial de la Propiedad urbana, la sesión preparatoria del segundo Congreso nacional de la Propiedad.

Han llegado, para asistir al mismo, muchas Comisiones, entre ellas una numerosa de la Cámara oficial urbana de Santander, otra de la Liga de contribuyentes y productores de Málaga, representaciones de Cartagena, Gijón, Zaragoza, Tarragona, Lérida, Reus, Badajoz y otras.

Esta mañana, en el expreso de Madrid, han llegado el ex ministro D. Felipe Sánchez Román y una numerosa representación de la Cámara oficial de la Propiedad de Madrid, presidida por el Sr. Prieto.

De Valladolid han llegado algunos congresistas.

De Valencia vendrán cuarenta congresistas, además de las Sociedades, que son esperadas esta tarde.

En la sesión de hoy se discutirá y aprobará el proyecto de reglamento interior del Congreso, se elegirá presidente y se designarán las Mesas para las secciones.

Huelgas.

Las huelgas existentes en Barcelona hasta el día de ayer son las siguientes:

De contadores de gas, un taller con 260 huelguistas; de zapateros, 23 talleres con 119 obreros; de carpinteros, dos talleres con 16 huelguistas; constructores de mosaicos, 20 talleres con 665 obreros; picapedreros, 18 talleres con 224 obreros, y carreteros, 16 cuadras con 280 individuos.

Festival de esgrima.

Anoche, en el Palacio de Bellas Artes, se celebró el festival organizado por la Asociación de esgrima a favor de los heridos en la campaña de Marruecos.

A pesar del mal tiempo, la fiesta resultó muy lucida.

Presidieron el capitán general y representantes de la Diputación y Ayuntamiento.

Por el ferrocarril Noguera-Pallaresa.

LERIDA. (Domingo, noche.) Se ha verificado una manifestación de protesta por el aplazamiento en la construcción del ferrocarril internacional Noguera-Pallaresa.

Figuraban en la manifestación el Ayuntamiento y la Diputación; los diputados a Cortes Sres. Maciá y Ramos; representaciones de las Sociedades Económicas, de cultura y de recreo y numeroso público, llevando banderas y cartelones con inscripciones alusivas al acto.

Al ponerse en marcha la manifestación, dirigieron la palabra al público el presidente de la Diputación, D. José España, y el diputado a Cortes Sr. Maciá.

Después fueron los manifestantes al Gobierno civil, y una Comisión entregó las conclusiones al gobernador.

Se pide en dichas conclusiones que siendo un compromiso internacional, adquirido con Francia, aprobado por las Cortes y sancionado por el Estado, el de construir el ferrocarril Noguera-Pallaresa, se proceda a sacar a subasta la construcción con arreglo a lo dispuesto en la ley de ferrocarriles complementarios, y se añada que, de no hacerlo así, el Gobierno, se considerará Lérida desatendida y empleará con dignidad, energía, y sin vacilaciones cuantos recursos tenga para que la ley se cumpla.

En honor de Mistral.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Se ha publicado una hoja en que recuerdan los cuatro representantes de Cataluña que asistieron a los funerales por el poeta Mistral, que están constituidos en Comisión para elevar en Barcelona un monumento al famoso vate, y excitan a contribuir a la obra a la Diputación y al Ayuntamiento para que promuevan una suscripción pública.

Termina la hoja rogando se tome parte en la aludida suscripción, a fin de que se pueda elevar a Mistral un monumento modesto, pero digno del poeta.

El obispo de Solsona.

Esta mañana ha oficiado de pontifical en la parroquia de la Bona Nova el doctor Vidal y Barraquer, obispo de Solsona.

Entre otros actos, ha asistido a la conmemoración del XXV aniversario de la fundación del Colegio de los Hermanos de la Doctrina cristiana.

Mañana irá a Montserrat, donde conferirá órdenes el día de la Ascensión, y el 24 hará su entrada triunfal en la capital de su diócesis.

A Madrid.

En el expreso de hoy han marchado a Madrid los diputados a Cortes Sres. Cambó, Ventosa, Rahola, Verdagué y Callís y Ferrer y Vidal.

Congreso de la Propiedad.

Se está celebrando en el edificio de la Cámara de la Propiedad de Barcelona la sesión inaugural del Congreso.

Asisten numerosa y distinguida concurren-

cia, autoridades, Corporaciones y gran número de congresistas.

El local está lujosamente adornado con tapices de gran valor y profusión de plantas.

La Exposición de Electricidad.

Presidida por el alcalde accidental se ha reunido la Junta directiva de la Exposición que se celebrará en 1917.

El objeto era cambiar impresiones sobre el reciente viaje a Madrid.

Después de oídas las explicaciones de los comisionados, se acordó continuar las gestiones realizadas cerca del Gobierno.

Con este objeto mañana saldrán para Madrid el secretario del Ayuntamiento y el jefe de la Sección de Fomento.

El mismo día se reunirán los concejales que formarán parte de la Comisión, para estudiar la forma en que el Gobierno haya de cooperar al éxito de las referidas gestiones.

CAPITALISTAS

Se necesitan para operaciones con buena garantía, que produce el 25 por 100 anual. Desengaño, 9 al 13, pral. De 5 a 8. Tel. 4.682.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

ZARAGOZA. Con gran éxito ha debutado en el teatro Circo la notable compañía có-

mico-lírica que dirigen los populares primeros actores Sres. Larra y Balaguer.

La temporada promete ser brillantísima.

ALBACETE. En el Gran Coliseo ha debutado la notabilísima cancionista de aires regionales Emilia Benito.

Ha obtenido un gran éxito.

Cantó varias melodías típicas de diferentes regiones, todas las cuales tuvo que repetir entre grandes aplausos.

Emilia Benito es una verdadera artista, de las que abundan poco en este género.

A su gracia y su belleza suma una voz magnífica y un gusto exquisito, lo cual hace explicable el triunfo que ha obtenido.

BARCELONA. La compañía Gómez Ferrer, que en unión del eminente actor catalán Enrique Borrás ha pasado al Tivoli para proseguir su campaña artística en la Ciudad Condal, ha estrenado recientemente el drama del Sr. López Pinillos titulado «Nuestro enemigo».

La nueva producción obtuvo un gran éxito y el autor salió varias veces a escena al final de todos los actos, compartiendo con los intérpretes los aplausos de la concurrencia.

El Sr. Borrás estuvo admirable, como también la Sra. Gómez Ferrer, que fué muy elogiada por su labor y supo mantenerse a la altura que requiere la tensión dramática de las más culminantes escenas.

Los demás intérpretes contribuyeron al gran éxito que alcanzó la obra.

Informaciones del extranjero

Yanquis y mejicanos

El envío de armas.

WASHINGTON. El ministro de la Guerra, Mr. Garrison, ha declarado que la prohibición de entrar en Méjico armas y municiones por la frontera no alcanza al mar.

Por lo tanto, en lo sucesivo podrán los rebeldes recibir por Tampico todas cuantas armas y municiones quieran.

Se dice que han recibido ya numerosos cañones.

Un incidente.

WASHINGTON. El embajador de Italia en esta capital ha llamado la atención del ministro de Negocios sobre un incidente ocurrido en Filadelfia por motivo de la celebración de unos funerales por los marinos yanquis muertos en Veracruz.

Lo ocurrido fué que algunos marinos, confundiendo la bandera italiana con la mejicana, a la que se parece mucho, la arrastraron y pisotearon.

Mr. Bryan ha dado explicaciones al embajador y ha prometido que se aplicará un castigo a los culpables.

Discordias entre los rebeldes.

NUEVA YORK. Telegrafía un corresponsal que entre los constitucionalistas mejicanos están a punto de estallar graves discordias.

Los generales Domingo y Mariano Arrieta, que con 4.000 hombres dominan el Estado de Durango, reconocieron hace tiempo como jefe a Carranza; pero ahora han manifestado que se niegan a colaborar con el general Villa.

Además, han saqueado Durango.

Se asegura que los constitucionalistas van a enviar tropas para castigar a los dos generales dos veces rebeldes.

Buenas esperanzas.

LONDRES. La Agencia Central News ha recibido un despacho de Washington anunciando que se sabe en aquella capital que el general Huerta ha decidido retirarse de la Presidencia de Méjico, con las dos condiciones de no tener que sufrir humillaciones y que la Presidencia de Méjico con las solas condiciones en las próximas elecciones presidenciales.

Por esta causa—agrega el telegrama—los plenipotenciarios mediadores y el Gobierno de Washington se muestran muy esperanzados de que no tardará mucho en llegar la solución pacífica del problema mejicano.

INFORMES OFICIALES

Según comunica el embajador de España en Washington, acaba de celebrarse en dicha Embajada un banquete en honor de los mediadores y delegados de Méjico y de los Estados Unidos, en el que ha reinado la mayor cordialidad, contestando a las palabras de bienvenida que pronunció el embajador, las delegaciones de los Estados Unidos y Méjico, en términos sumamente gratos para la madre Patria.

AUSTRALIA Y NUEVA ZELANDA

La supremacía del Pacífico

El peligro asiático.

LONDRES. «The Times» ha recibido el siguiente despacho de su corresponsal en Wéllington (Nueva Zelanda):

«El general sir Hamilton, hablando en Auckland durante una recepción que le ha sido concedida, ha declarado que los extraordinarios preparativos de guerra que hacen Australia y Nueva Zelanda tienen por causa la disminución de las distancias originada por la utilización de la electricidad y de los aeroplanos, y también los nuevos perfeccionamientos del arte militar.

El Pacífico no es solamente el mar donde se encontrarán las naciones, sino también el lugar donde lucharán los continentes.

En él se decidirá si han de ser los europeos o los asiáticos quienes dirijan el mundo.

Hay otras causas igualmente importantes. En las colonias inglesas de la Malasia, una bella raza desaparece ante la invasión de la mano de obra barata.

China está a punto de dislocarse.

Nuevo dirigible.

BERLIN. El nuevo dirigible L 3 ha hecho experiencias de altura, llegando a alcanzar la de 3.125 metros, que es la mayor alcanzada hasta ahora por los dirigibles.

Iban a bordo 17 personas.

Un aeroplano sobre un tren.

BERLIN. Cerca de Ferdinansok, y a consecuencia de una panne, cayó un aeroplano sobre un tren expreso.

El aparato quedó destruido; pero el aviador, por un verdadero milagro, resultó ileso.

Próxima inauguración.

MONTREAL. Se han ultimado ya todos los detalles para que en la inauguración de la estatua de Cartier, en Ottawa, tomen parte directa M. Poincaré, el Rey de Inglaterra y el Presidente de los Estados Unidos.

La ceremonia tendrá lugar el día 7 de septiembre.

Monsieur Poincaré tocará en París un botón eléctrico que hará que en Ottawa se desplegue la bandera francesa.

Después hará la misma operación el Rey Jorge, y se desplegará la bandera inglesa.

Finalmente, Wilson, desde Washington, izará por el mismo procedimiento el pabellón yanqui.

Extranjeros asiáticos que sólo viven de arroz invaden las posiciones británicas y acaparan los negocios.

Este es un gran peligro.

La Nueva Zelanda está muy próxima a la zona peligrosa y no se muestra menos desconfianza de prepararse y luchar que su gran hermana Australia.

«The Times» comenta este telegrama en la siguiente forma:

«En los Estados Unidos, en el Canadá y en el África del Sur, el problema de la inmigración asiática está en su período agudo.

Pero esto es solamente el prólogo de un problema más vasto y más difícil: el conflicto del Oriente y del Occidente por el dominio de un mundo cuyos espacios libres se llenan con demasiada rapidez.

Al inglés que vive en la madre patria, este conflicto puede parecerle, sin ninguna duda, lejano é improbable.

Para el australiano ó el neozelandés, que viven bajo la amenaza del Japón y del Oriente, vanguardias colocadas por Europa en medio de un Océano cuyas orillas están habitadas por asiáticos, las cosas toman un aspecto muy diferente.»

POR AMERICA DEL SUR

La expedición Nordenskjöld

El origen de un rumor.

ESTOCOLMO. Había llegado la noticia de que la expedición Nordenskjöld, que recorre actualmente los parajes inexplorados de Bolivia, al mando del barón Erland, el más joven de los hijos de Eric Nordenskjöld, había sido destruida por los indios del Beni.

Pero según nuevos informes, es verdad que los indios en cuestión atacaron a la expedición, mas no lo es que hayan perecido todos los miembros de ella.

Sucumbió en la lucha el suboficial sueco Bery.

Erland Nordenskjöld es un audaz explorador. Tiene treinta y siete años.

Ya ha explorado con éxito ciertas regiones mal conocidas de la América del Sur, en Patagonia, Bolivia y Perú.

En un viaje que hizo en 1906 a los terrenos habitados por las tribus del Oeste del lago de Tititaca, recogió noticias del más alto interés etnográfico.

Las últimas cartas recibidas por la familia Nordenskjöld, proceden de la pequeña población boliviana de Trinidad.

Erland y su esposa, que le acompaña, estaban en ella descansando de pasadas fatigas y preparándose a otras nuevas.

MISCELANEA

Escuadra francesa a Inglaterra.

LONDRES. El día 13 de junio vendrá a Portland una escuadra francesa de cruceros, torpederos y submarinos.

Esta visita ha despertado gran interés.

Será ésta la primera vez que entren submarinos extranjeros en aguas inglesas.

Nuevo dirigible.

BERLIN. El nuevo dirigible L 3 ha hecho experiencias de altura, llegando a alcanzar la de 3.125 metros, que es la mayor alcanzada hasta ahora por los dirigibles.

Iban a bordo 17 personas.

Un aeroplano sobre un tren.

BERLIN. Cerca de Ferdinansok, y a consecuencia de una panne, cayó un aeroplano sobre un tren expreso.

El aparato quedó destruido; pero el aviador, por un verdadero milagro, resultó ileso.

Próxima inauguración.

MONTREAL. Se han ultimado ya todos los detalles para que en la inauguración de la estatua de Cartier, en Ottawa, tomen parte directa M. Poincaré, el Rey de Inglaterra y el Presidente de los Estados Unidos.

La ceremonia tendrá lugar el día 7 de septiembre.

Monsieur Poincaré tocará en París un botón eléctrico que hará que en Ottawa se desplegue la bandera francesa.

Después hará la misma operación el Rey Jorge, y se desplegará la bandera inglesa.

Finalmente, Wilson, desde Washington, izará por el mismo procedimiento el pabellón yanqui.

AVISOS UTILES

VICHY-ETAT
Son las mejores aguas alcalinas Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Celestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

EL MEJOR LAXANTE
Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

SOMBRILLAS alta fantasía.
M. de Diego, Pta. Sol, 13.

NO COMPRAR ABANICOS
y sombrillas sin antes visitar el depósito del Japón.—CARMEN, 18.

COÑAC CABALLERO ES EL MEJOR

Imponentes del HOGAR ESPAÑOL

Es de absoluta necesidad dar a conocer a los señores socios cosas y cosas de un interés primordial, y que a todos nos afectan por igual.

A este fin se prepara una gran reunión, para la que se convocará oportunamente; pero como somos muchos (cerca de seis mil), y habrá que buscar local adecuado, se ruega a todos aquellos señores socios cuidadosos de sus bienes y celosos de su interés que deseen asistir, se dirijan en carta a D. FLORENCIO FISCOWICH (Alcalá, 66, 2.º), ó a su administrador, Sr. ARENALES, expresando claramente nombres, apellidos y domicilios.—Madrid, 13 de mayo de 1914.—Cipriano Arenales.

UNA AGRESION

Contra un buque italiano

ROMA. Noticias de Trípoli dicen, con referencia a otras de Tobruck, que el vapor italiano *Solferino* varó a 20 metros de la costa.

Momentos después aparecieron en ésta grupos de árabes, que emprendieron contra el buque un nutrido tiroteo.

A consecuencia de esto murieron un mecánico y un marinero y heridos otros varios tripulantes.

El Gobierno ha dispuesto que marchen sin pérdida de momento tres navíos de guerra a proteger a los supervivientes.

SOCIEDAD DE ESTAFADORES

Contra las Compañías de Seguros

NAPOLÉS. Han sido detenidos 70 individuos que formaban una importante Sociedad de estafadores.

Entre los detenidos figuran algunos abogados y otras personas de bastante relieve social.

Esta Sociedad cometa las estafas en la siguiente forma:

Un médico—comprometido también, naturalmente—producía a un obrero lesiones, que el obrero decía después que se las había causado trabajando.

Otro médico, amigo también, las calificaba de mayor gravedad que la que en efecto tenían.

Y la Compañía de seguros contra accidentes del trabajo, en la que previamente se había asegurado el obrero, pagaba la correspondiente indemnización, que después se repartían tranquilamente los aprovechados socios.

CUATRO SUPERVIVIENTES

Después de un naufragio

Al cabo de catorce días.

MONTREAL. El buque yanqui *Séneca* comunicó por medio de un radiograma que ha encontrado en alta mar la tercera lancha de salvamento del vapor *Columbia*, que naufragó el día 3 del mes corriente.

Era ésta la única canoa cuyo paradero se ignoraba, y se consideraba ya seguro que sus ocupantes habrían muerto.

Estos temores se han confirmado en parte. A bordo de dicha lancha sólo quedaban cuatro hombres: un oficial y tres marineros. Se hallaban extenuados.

Su estado era gravísimo.

Los demás compañeros que con ellos ocuparon la canoa al ocurrir el naufragio, perecieron y fueron arrojados al mar.

El *Séneca* llegará mañana a Halifax con los cuatro supervivientes.

EL ASUNTO CAILLAUX

La defensa ha fracasado

La vista del proceso.

PARIS. Puede ya asegurarse que la vista del proceso contra Mme. Caillaux se celebrará en la primera quincena de julio.

También se sabe ya que el abogado Labori, encargado hasta ahora de la defensa, no comparecerá ante los jurados.

En una reunión que M. Caillaux celebrará con sus amigos se designará la persona que ha de sustituir a dicho defensor.

Esta noticia puede relacionarse con el mal efecto que entre los amigos de Caillaux ha producido la decisión del procurador de la República de acusar a Mme. Caillaux de un crimen cometido con premeditación.

Precisamente toda la obra realizada por el defensor había ido encaminada tan sólo a demostrar que la premeditación no había existido.

SOBERANOS Y PRÍNCIPES

La salud de Francisco José.

VIENA. El Emperador Francisco José sigue mejorando.

Su estado es ya muy satisfactorio.

INFORMACIONES DE MADRID

PARA HOY

Calendario y santoral

Lunes 18 de mayo de 1914.

Sale el Sol á las 4.56.
Se pone á las 19.26.
Sale la Luna á las 14.48.
Se pone á las 13.15.

SANTORAL.— Santos Venancio, Dióscoro y Potamión, mártires; San Félix de Cantalicio y beato Juan Gilabert, confesores, y Santas Alejandra, Claudia, Eufrosia y Julieta, vírgenes y mártires.
SAN ENRIQUE. Rey y mártir.—Fué hijo de Jezward, y á la muerte del Rey Smercher fué elevado al Trono, á pesar de los esfuerzos de los ostrogodos por elevar al hijo del finado Monarca.
Publicó numerosas leyes llenas de sabiduría y levantó muchas iglesias cristianas.
En una batalla fué hecho prisionero y después fué decapitado en Upsal el año 1162.

COLONIA CATALANA

Las típicas natas con hoja, platos de nata y chantilly, tortells, flanés.
Las celebradas tortas de Vilafranca y Llérida y los renombrados pasteles de la Reina, Palos de Jacob, Prusianos, Bravos gitanos, Bismarck, etc., se encontrarán en la chocolatería de moda.

La India, Montera, 12. Telf. 4.168

Chocolate, leche y bollo 50 céntimos.
Garantizada la pureza del chocolate y leche que expende esta Casa. Graduado á disposición de los clientes.
Estable y ganado propio.

GRAN MUNDO

Es probable que la marquesa de Squillache dé una fiesta en su casa, en honor de los Reyes, antes de la marcha de S. M. á la Granja.
—Se anuncia también una comida en obsequio de las Personas Reales en una casa aristocrática, seguida de un *après-dîner*, al cual concurrirá un número reducido de invitados.
—Se encuentran en Madrid la señora viuda de Iturbide y su hija Piedad.
—Ha llegado á la corte el distinguido diplomático español D. Alfonso Caro, primer secretario en nuestra Legación en Tánger, que viene á pasar una corta temporada de licencia en Madrid con su madre la condesa viuda de Peña Ramiro.
—Se encuentra en la corte el joven diplomático D. Manuel Allendesalazar y Aspiroz, hijo de los condes de Montefuerte, que ha venido á asistir á la próxima boda de su hermano D. Javier con la lindísima señorita Paz Urbina y Melgarejo, hija de los marqueses de Rozalejo.

—La boda de la linda señorita Magdalena de Ory y Barat, hija de nuestro representante en Constantinopla, con D. Pascual de Toda y Nuño de la Rosa, hijo del magistrado del Supremo, se celebrará el día 22 del corriente en la iglesia de San Andrés de los Flamencos, á las once y media.
—Los señores de Sancho Mata han adquirido en Biarritz la bonita «villa» de los duques de Prim, sita en la cuesta del Faro.
—Algunas damas aficionadas á la pintura, entre las cuales Mme. Viugné, Mme. Tillion y la marquesa de Valderrazo, han visitado en estos días el estudio de Benedito, admirando las hermosas obras del gran artista. Entre las últimas hay un lienzo pequeño, que representa una gitana, y que es precioso; pero lo que llama más la atención es un retrato, en pie, de la encantadora bailarina Pastora Imperio.

—Está colocada en arrogante postura, y su cara, tan expresiva, respira vida; lleva con singular garbo el mantón de Manila de colores tan vivos, sosteniéndolo con la mano abierta pegada á la cadera.
—El parecido es sorprendente, y la expresión de los ojos es asombrosa.
—Este retrato, que está terminando Benedito, bastaría para hacer su reputación si no la tuviera ya universal.
—Las damas allí reunidas felicitaron muy sinceramente al eminente artista y á la gentilísima bailarina, que acudía al estudio para la «pose».

MADRIZZY

CORSETS GUILLEN

EL MAS ELEGANTE
Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3-337.

AL SUBIR AL TRANVIA

Estudiante atropellado

En la plaza de Colón, y por querer tomar en marcha el tranvía, fué atropellado por uno de éstos, que remolcaba una jardinera, el estudiante Mariano Redoneta, natural de Jerez, de diez y ocho años, que cursa en Madrid la carrera de ingeniero mecánico.
El suceso ocurrió á las cuatro y media de la tarde, y como es la hora en que más movimiento hay en aquel punto, como día de fiesta, el accidente fué presenciado por numerosos paseantes, que quedaron horrorizados.
Los testigos confirmaron que había sido una imprudencia del desventurado joven, un hecho verdaderamente casual é inevitable.
Al pretender cogerse al pasamanos de la portezuela, se le escurrió la mano y rodó por el suelo, debajo de la jardinera, remolcada por el coche 345 de la línea del Hipódromo.
Inmediatamente detuvo su marcha el conyoy, ante los gritos de espanto que lanzaron los demás viajeros, y los guardias 465, urba-

ESPAÑA EN AMERICA

RECTIFICACION

Ya han vuelto á sus países los eruditos extranjeros que han estado en Sevilla y han asistido á las sesiones del Congreso de Historia y Geografía hispanoamericanas. Según dijeron, marchaban admirados de la riqueza incomparable de nuestro Archivo de Indias, parte de cuyos tesoros será exhibida en la Exposición del Centenario del Pacífico.

Urgía la celebración de ese Congreso, entre otras razones porque todavía perdura en muchos países y aun en América la leyenda de nuestra incapacidad colonial, de nuestras crueldades de conquistadores. El padre Bartolomé de las Casas, con su famosa «Destrucción de las Indias», donde eran exagerados los males para que fuesen aplicados remedios enérgicos, ha hecho un daño gravísimo á nuestra reputación colectiva.

Todos los difamadores que se han ido sucediendo durante varios siglos recurrieron al arsenal del dominio célebre, sin parar mientes en que las armas que tomaban del mismo, aunque aparentemente formidables, no habían sido templadas en la fragua ardiente de la verdad histórica.

La reacción se va iniciando, sobre todo en el Extranjero. Inglaterra, Alemania y los Estados Unidos, por mediación de sus hispanistas y americanistas de más nombradía, nos van devolviendo la buena fama. La obra gigantesca de civilización emprendida y realizada por nuestros abuelos en el continente descubrió por el pontevredes Colón—creo que es verdad lo que afirma García de la Riega—es ya apreciada totalmente. Los hispanos contemporáneos de los Reyes Católicos, y de los primeros Austria, no fueron solamente guerreros audaces y crueles, fueron también, y muy principalmente, geógrafos, navegantes, descubridores y colonizadores. Con una rapidez extraordinaria, dadas las enormes dificultades materiales y la escasez de medios, organizaron su conquista de forma tan sólida, que fueron precisos cientos de años y las repercusiones de los cambios de ideas que trastornaban Europa, para que el soberbio edificio del colonialismo se derrumbase en fragmentos que son hoy nacionalidades de turbulento presente y porvenir magnífico.

No será yo osado á negar mucho de lo que cuentan historiadores ultrapiensantes y aun algunos españoles sobre los estragos que la conquista hiciera en las indias de Méjico, Centro y Sudamérica y las Antillas. Desgraciadamente, los duros guerreros que en carabelas, galeones y bergantines cruzaron el Atlántico eran bastante inhumanos y no concebían á la vida ajena sino un valor en armonía con los peligros que corría la propia.

—Pero Prim, el invicto general y político, contestando un día en la Cámara de diputados á un adversario que le reprochaba algunas de sus amistades del tiempo de las conspiraciones, tuvo una frase digna de ser repetida.

—Cree S. S.—dijo en su ardiente y fogosa improvisación—que las revoluciones son hechas con cánones?

—Eso hay que decir á los que nos ultrajan, porque los conquistadores de América, muchas veces, no se atuvieron á la moral admitida como buena reguladora de las sociedades organizadas y estables.

—¿Y qué? Aquellos hombres segundones, sin más fortuna que su corazón y su espada, chusma de flota enrolada á la fuerza, comerciantes deseados de enriquecerse en poco tiempo, soldados sin compañía ni tercio, capitanes sin dinero para pagar una bandera, hidalguites arruinados, gente de presa y de gloria, en suma, sedienta de oro y de dominio, colocábanse, apenas sus buques abandonaban las playas de España, más allá del bien y del mal. Al irse del mundo conocido, renunciaban á todo. Era como si naciesen nuevamente. Y una vez llegados al Continente Colombiano, poblado de innumeras naciones guerreras, frente á la naturaleza enemiga que les atacaba con sus selvas impenetrables, y sus montañas ásperas y elevadísimas, y sus endemias matadoras, y sus rios parecidos á Oceanos, y sus bestias feroces, y sus volcanes igneos, se desahocaban con la muerte, y estas bodas les endurecían aún más el corazón, de suyo implacable. Cruelles y magníficos, ayaros de riqueza y pródigos de sangre, abyectos y sublimes, atormentados por todas las malas pasiones y aureolados por todas las glorias, los españoles que arribaron á las playas americanas, desde Colón á los últimos virreyes, pasando por capitanes marinos, geógrafos, frailes, gollías, negociantes y bandoleros, tuvieron todos, absolutamente todos, la grandeza de la obra común. Parecía que el espectáculo de la naturaleza virgen, espléndida en todas sus manifestaciones, les cambiaba. Extremaban sus cualidades en potencia, se transfiguraban. Su valor corriente exaltábase hasta lo épico. Su maldad hasta lo monstruoso.

—Pero, ¿y después? Terminada la reconquista, organizado rudimentariamente desde España el nuevo colosal imperio, ¿es que ya no hubo civilizadores?

Y no me refiero solamente á los que viajaron observando y á los que se abismaron en las selvas, y remontaron los rios, y trazaron mapas, y escalaron las cordilleras, y fundaron ciudades. Me refiero también á los que aplicaron la admirable y sabia teoría de las leyes de Indias—monumento de legislación colonial que nos envidia el mundo—á las realidades del medio ambiente; á los entendidos, que comprendieron su nueva misión de padres de las indias; á los sacerdotes, que evangelizaron y no se ciberon á la predicación, sino que fueron también artesanos, y agricultores,

—y médicos; á los colonos, que beneficiaron los metales, inventando ingeniosos procedimientos de minería; á los regidores y jueces de Audiencias, que pusieron freno al despotismo del soldado, borracho de orgullo...
No hubo sólo Carvajales. Y la prueba es que, después de varios siglos, la población aborigen no tendió á la desaparición.
En América del Norte las indias rojas han sido exterminadas metódicamente.
El indígena, pese á las «Indian Reserves», va siendo un recuerdo. En Nueva Zelanda apenas si existen maoris.
En la América española, el indio fué explotado, pero también protegido.
Cuando la estabilidad de un nuevo orden de cosas sucedió á la orgía de sangre y oro de la conquista; la concepción del vasallaje imperó sobre la de la esclavitud. Esto explica en parte la compra de negros de Africa.
Dependía el antiguo súbdito de Moctezuma ó del Inca, no de los colonos, sino de la corona de Castilla. Su Rey estaba en Toledo, Sevilla, Valladolid ó Madrid. Y, no obstante la distancia, sus voces eran oídas. Jamás nuestros Monarcas ó sus consejeros sancionaron los abusos. Veían en cada indio un vasallo, tan digno de respeto como el pelaire de Sevilla ó el labrador de Tierra de Campos.
Al terror de la invasión sucedió, complementando su potencia dominadora, un yugo relativamente blando. Pocas sublevaciones registra la historia de América, antes de las revoluciones criollas que determinaron el nacimiento de veintitantas Repúblicas. El indio se acostumbró al nuevo orden de cosas, porque no lo consideraba demasiado nefasto. No hubo abyección de su parte. La mansedumbre de que diera pruebas se explica por las ventajas que España le brindaba, ventajas de orden material, ventajas que no tienen en cuenta los críticos de nuestra actuación americana.

—Si el Congreso de Sevilla ha servido para acabar de una vez con el falso concepto que el vulgo superficialmente culto de Europa y América tiene de nosotros como colonizadores, habrá que bendecir su celebración. Claro que las aparatosas solemnidades de sus sesiones públicas no habrán sido muy propicias á rectificaciones transcendentales. Pero las Memorias leídas serán impresas, y poco á poco harán su camino en las conciencias y en los cerebros.

—Los congresistas—es de esperar—se habrán convencido de que España, en América, ha destruido poco y ha civilizado mucho. ¿Que el tipo de civilización que implantaría tenía muchos defectos? Es verdad. Pero era el suyo. No pudo hacer más. Derramóse sobre el mundo que descubrió y desdobló en el su robusta personalidad, á la sazón culminante y originalísima. Hizo de los americanos sus iguales. Fundó, en suma, una fraternidad imperecedera.

FABIAN VIDAL

UNA INAUGURACION

El puesto de socorro de Las Rozas

Una crónica mía, publicada en estas mismas columnas bajo la impresión de unos accidentes automovilistas que presencié, inspiraron al Real Automóvil Club á realizar una obra hermosa y plausible, que se inauguró ayer mañana. La instalación de un puesto de socorro en Las Rozas, pueblo enclavado en la mitad del trayecto de Madrid al Escorial y de Madrid á la Sierra, las carreteras más frecuentadas por los que practican el *sport* del volante, y, por tanto, en las que más accidentes sobrevienen.

Yo no me vanaglorio de la paternidad de la idea. Todas las felicitaciones que recibo las traslado por completo á la muy ilustre Junta directiva de este Real Automóvil Club, que tanto se preocupa de todo cuanto indica perfección y progreso.

El puesto de socorro ayer inaugurado responde á un sentimiento noble, altruista y humanitario, que como partió de mí, hubiera también, seguramente, partido de todos cuantos se hubieran encontrado en mi caso, socorriendo heridos en plena carretera, sin el más elemental medio de cura y separado de Madrid por muchos kilómetros, que forzosa y lamentos. Estas ideas están en el cerebro de todos. La construcción de una escuela, de un hospital ó de un sanatorio, ponga por ejemplo, constituyen iniciativas fáciles; el mérito estriba únicamente en llevarlas á la práctica. Por esto creo yo que al Real Automóvil Club le corresponden por entero los plácemes y las alabanzas, tanto más si se tiene en cuenta la esplendor y el gran lujo de detalles con que la instalación se ha montado. Allí no escasea el más moderno adelanto que la cirugía de urgencia requiere. Aquello es un hospital, en miniatura, digno de visitarse por los profesionales, y obra que consolda el justo renombre del médico del Real Automóvil Club, doctor Ripollés, á quien corresponde la dirección del servicio.

En toda la planta baja de la casa que ocupa D. Julio García, simpático industrial, que acogió también desde el primer momento con entusiasmo las líneas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, se han hecho grandes obras de estuco, desagüe é instalación de un completo servicio de agua fría y caliente. La sala de operaciones, precedida de otra sala de reconocimiento y de un cuarto para esterilización del material quirúrgico y desinfección de los médicos, reúne cuantas condiciones son precisas para el caso. La mesa es de último modelo, como asimismo los lavabos y los esterilizadores y autoclaves. El botiquín está surtido de una gran cantidad de férulas y vendas, y hasta la mesa de reconocimiento tiene un doble fondo, donde el agua caliente ha de prestar utilísimos servicios á los colapsados.

El despacho de los médicos, provisto de un teléfono que comunica directamente con Madrid, es coquetón y alegre, y por último la enfermería, donde hasta el presente hay instaladas sólo dos camas; por el lujo con que está puesta, semeja más bien el dormitorio de un gran hotel que un lugar para acoger heridos.

Muy orgullosos deben estar de su éxito el doctor Ripollés y la directiva del Real Automóvil Club.

Ahora lo importante, como repetía yo en mi anterior crónica, es que este magnífico puesto de socorro tarde mucho en prestar sus humanitarios servicios. Que ejerza sólo una acción de presencia, templando la reflexión de los automovilistas inconscientes ó atrevidos, que encuentran en la velocidad el único encanto de sus excursiones.

¡Quiera Dios que así ocurra!

DOCTOR EDUARDO G. GEREDA

DOS RIÑAS

¿Dónde está el herido?
En la Comisaría del distrito de Chamberí ingresaron anoche José Cristóbal Ruiz, albáñil de oficio, y Leoncio Bermejo, jornalero, de veintidós y veinticuatro años, respectivamente, que habían sido detenidos en la esquina de la calle de Topete, cuando cuestionaban, agredidos mutuamente.

Del centro policíaco fueron trasladados á la Casa de Socorro correspondiente, porque ambos presentaban heridas y contusiones que fueron pronosticadas de leves.

Quando se creía que nadie más que ellos dos habían intervenido en el suceso, varios testigos presenciales declararon espontáneamente que habían cuestionado ambos con un tercero, y los mismos testigos aseguraban que le habían visto herido.

Parece que uno de los contendientes, haciendo uso de una navaja, que por cierto no ha sido hallada; infringió al desaparecido una puñalada en el costado izquierdo.

La Policía puso en movimiento, y de algunas palabras que han dicho los dos detenidos y de averiguaciones posteriormente practicadas, resulta que el herido es un sujeto apodado *El Estuche*, cuyo paradero se ignora.

Anoche, á las doce y media, no había sido curado ningún herido de puñalada, en ninguna de las Casas de Socorro de Madrid, como no sea el del suceso que damos á continuación.

Herido grave.
En la tahona establecida en la calle del Aguila, número 40, los panaderos José y Lucas López Serrano, ambos hermanos, que tenían antiguos resentimientos con otro compañero de oficio, llamado Eleuterio Vila, comenzaron á discutir por cosas del trabajo.

La discusión fué subiendo de tono y comenzó á agriarse, insultándose mutuamente los contendientes.

No se sabe si los hermanos López Serrano agredieron á Eleuterio, ó si éste, por el contrario, intentó agredirles á ellos; pero lo cierto es que Lucas, abalanzándose á Eleuterio Vila, y mientras le sujetaba por ambos brazos su hermano José, que había sacado una navaja de largas dimensiones, asestaba una tremenda puñalada en el costado derecho al indefenso Vila.

Varios compañeros que presenciaron la cuestión y no habían tenido tiempo de separarlos hasta aquel instante, cogieron al herido, y mientras otros avisaban á los guardias, y éstos detenían á los agresores, ellos conducían al herido á la Casa de Socorro del distrito de la Latina.

Los facultativos de guardia, Sres. Mayayo, Granado, y el ayudante Sr. Vicéns, redondearon al lesionado, que presentaba una herida incipiente, situada en el séptimo espacio intercostal derecho, que fué calificada de grave.

UNA INAUGURACION

El puesto de socorro de Las Rozas

Una crónica mía, publicada en estas mismas columnas bajo la impresión de unos accidentes automovilistas que presencié, inspiraron al Real Automóvil Club á realizar una obra hermosa y plausible, que se inauguró ayer mañana. La instalación de un puesto de socorro en Las Rozas, pueblo enclavado en la mitad del trayecto de Madrid al Escorial y de Madrid á la Sierra, las carreteras más frecuentadas por los que practican el *sport* del volante, y, por tanto, en las que más accidentes sobrevienen.

Yo no me vanaglorio de la paternidad de la idea. Todas las felicitaciones que recibo las traslado por completo á la muy ilustre Junta directiva de este Real Automóvil Club, que tanto se preocupa de todo cuanto indica perfección y progreso.

El puesto de socorro ayer inaugurado responde á un sentimiento noble, altruista y humanitario, que como partió de mí, hubiera también, seguramente, partido de todos cuantos se hubieran encontrado en mi caso, socorriendo heridos en plena carretera, sin el más elemental medio de cura y separado de Madrid por muchos kilómetros, que forzosa y lamentos. Estas ideas están en el cerebro de todos. La construcción de una escuela, de un hospital ó de un sanatorio, ponga por ejemplo, constituyen iniciativas fáciles; el mérito estriba únicamente en llevarlas á la práctica. Por esto creo yo que al Real Automóvil Club le corresponden por entero los plácemes y las alabanzas, tanto más si se tiene en cuenta la esplendor y el gran lujo de detalles con que la instalación se ha montado. Allí no escasea el más moderno adelanto que la cirugía de urgencia requiere. Aquello es un hospital, en miniatura, digno de visitarse por los profesionales, y obra que consolda el justo renombre del médico del Real Automóvil Club, doctor Ripollés, á quien corresponde la dirección del servicio.

En toda la planta baja de la casa que ocupa D. Julio García, simpático industrial, que acogió también desde el primer momento con entusiasmo las líneas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, se han hecho grandes obras de estuco, desagüe é instalación de un completo servicio de agua fría y caliente. La sala de operaciones, precedida de otra sala de reconocimiento y de un cuarto para esterilización del material quirúrgico y desinfección de los médicos, reúne cuantas condiciones son precisas para el caso. La mesa es de último modelo, como asimismo los lavabos y los esterilizadores y autoclaves. El botiquín está surtido de una gran cantidad de férulas y vendas, y hasta la mesa de reconocimiento tiene un doble fondo, donde el agua caliente ha de prestar utilísimos servicios á los colapsados.

El despacho de los médicos, provisto de un teléfono que comunica directamente con Madrid, es coquetón y alegre, y por último la enfermería, donde hasta el presente hay instaladas sólo dos camas; por el lujo con que está puesta, semeja más bien el dormitorio de un gran hotel que un lugar para acoger heridos.

Muy orgullosos deben estar de su éxito el doctor Ripollés y la directiva del Real Automóvil Club.

Ahora lo importante, como repetía yo en mi anterior crónica, es que este magnífico puesto de socorro tarde mucho en prestar sus humanitarios servicios. Que ejerza sólo una acción de presencia, templando la reflexión de los automovilistas inconscientes ó atrevidos, que encuentran en la velocidad el único encanto de sus excursiones.

¡Quiera Dios que así ocurra!

DOCTOR EDUARDO G. GEREDA

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto declarando no ha debido suscitarse la competencia promovida entre el gobernador de Valencia y la Audiencia provincial de dicha capital.
GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto concediendo honores de jefe de Administración civil, libre de gastos, á D. Gustavo Landrón Acosta, director de primera clase del Cuerpo de Prisiones.
Contiene, además, todos los decretos de Guerra recientemente firmados por el Rey.

IMPRUDENCIA FATAL

UN TRANSEUNTE HERIDO

Al pasar por la calle de la Colegiata Joaquín Lago Trigo, de diez y nueve años, domiciliado en la calle de Embajadores, número 33, tuvo la desgracia de que le cayera encima un almirez de bronce que se le había escapado de las manos á una niña de dos años y medio que con él jugaba en el balcón de un piso tercero de una casa de la citada calle.

El infeliz transeunte recibió en la frente tan tremendo golpe, que cayó al suelo privado de sentido, y en la caída se produjo otra herida de importancia al dar con la barbilla en el borde de la acera.

Varias personas que por allí pasaban auxiliaron á Joaquín, llevándole á la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa.

Allí fué curado de una herida en la frente y otra en la región mentoniana, ambas de pronóstico reservado.
Los padres de la niña, á cuyo descuido se debe el accidente, declararon que no se habían apercebido de que la pequeña hubiese cogido el almirez para jugar en el balcón.
La víctima de esta imprudencia fatal pasó á su domicilio.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

La última de la isdrada.—Algo sobre la de anteayer.

Agotada ya la afición por los excelentes buyes que los ganaderos de turno nos han enviado para matar nuestras ilusiones taurinas, acudimos ayer á la mezquita de don Julián á ver si en algún momento olvidamos pasados aburrimientos y hay una ráfaga de entusiasmo como en la primera corrida de las soberbias ferias madrileñas, de fama mundial. (Ja, ja, ja...) Porque en la segunda y tercera de estas festividades del Santo, no nos han quedado ganas ni de ver un toro de bandera.

¡Es tanto el aburrimiento atrasado en estas dos pesadísimo sesiones!

Hora era ya, señores aficionados, de formular una enérgica protesta contra alguno que otro ganadero, cuando se destaca, como el Sr. Benjumea, con seis buyeañones carreteros, y ya que estamos siempre criticando á tal ó cual torero porque cobra esto ó lo otro, también los que envían esa mercancía averiada y putrefacta, era cosa de que á ellos les llegara una protesta de la afición. ¿Cómo habla de ser esta protesta? Pues con un papelito dirigido á la Empresa y firmado por los abonados para que aquella ganadería no figure más en los carteles.

Si sale una corrida brava, las enhorabuena para el ganadero; si son buyes ó pequeños, las maldiciones para el empresario, que paga á tocateja y á alto precio las fieras corrupias.

A los de Veragua corridos anteayer no me refiero, ya que, á más de su presentación aceptable, entraban con bravura por regla general á los piqueros, y aunque llegaron con susera á los dos tercios últimos, esto es tradicional en la casta veragueña.

Por esta susera que traía el ganado, no hubo momento culminante de lucidez, y el entusiasmo no apareció por parte alguna.

Me gustó cómo entró á matar Vicente al quinto de la tarde, y si hay alguno que no sea de mi opinión, lo siento por él. ¿Que le resultó la estocada baja? Ya lo sé. Total: ejecución buena, colocación caída. Como el animal no estaba para florituras, le propiné pocos pases de cerca y con aseó. Así se hace para no perder tiempo. En el primero no me agrada gran cosa, que digamos.

Rafael se hizo con el segundo en una faena de pitón á pitón, que agradó hasta á los antigallistas. ¿Es esto un dato que sirva? En éste oyó palmas; en el otro procuró matar, y enterró todo el estoque, oyendo palmas.

Gaona traía en esta corrida ganas de agradar, quedando bien con el estoque, pues el mejicano se iba con fatigas en busca de los morrillos y se metía por los morlacos con más le que en anteriores legislaturas; pero entre el agua y el aburrimiento no estaba la gente con desellos de aplaudir, y se le premió con el silencio la muerte del séptimo, que en otras tardes, por las circunstancias apuntadas, se hubiera aplaudido.

Banderillero sí lo es, y excelente; ayer lo demostró, y las palmas más ardientes fueron para el mejicano, que toreó de un modo *super* al tercero de la tarde con verónicas y gaoneas. En éstas tiene la exclusiva.

¡Sacuda un poco la apatía que le domina de vez en cuando, joven Rodolfo, ya que puede cuando quiere!

El Benjamín de Gómez, hombrerito á quien creo capaz de merendarse de una sentada á «cuantos sabios en el mundo han sido», no tenía el hombre ganas de sacar á relucir su tratado viviente de tauromaquia.

Pero hombre, ni que se hubiera usted acostado tarde; parece que tenía sueño, y no despertó. Pero cuando se espabile ya veremos cómo corre la baba de Oriente á Occidente. Porque el que tiene una onza, la cambia, y entretanto discutís vosotros si prevalece el toro de la emoción ó el de la trinchera, las onzas del Banco van desapareciendo. ¿Por qué? ¿Porque no se arrima? ¿No se arrima, eh? Pues velay: noventa y dos corridas y trenes especiales para que el niño llegue. ¿Y no se arrima?

Los empresarios dicen que el toro del pegoete es el que prevalece. Noventa y dos corridas y... obras son amores y no buenas razones.

Noventa y dos, y las torrea todas. ¡Ah! Y me gusta Belmonte una enfermedad, y me emociona una barbaridad, y me entusiasmo, y estoy deseando volverle á ver, y... como ustedes ven, á cada cual lo suyo, que «niQUITO NI PONGO REY, pero ayudo á mi señor», porque mi señor y amo es la justicia y la imparcialidad, que á todos os deseo. Amén.

Se me olvidaba decir que dió una media estocada superiorísima en el octavo, que se aplaudió á rabiar.

Ahora perdonen mi pesadez. ¿Qué buyes, Sr. Benjumea, qué buyes! Aún perdura su recuerdo. El tiempo mitigará tal vez esta impresión.

A las cuatro y media salen Martín Vázquez, Gaona y Gallito á dar cuenta de seis Alegs.

PRIMERO

Cogida de Martín Vázquez.

«Pinturero», colorao, ojinegro, núm. 51, con tipo de la casa.

De salida remata en tablas, haciendo un boquete más que regular, dedicándose acto seguido la peonía al dulce y socorrido reoerte.

¡Así no hay toro que aguante!

Martín Vázquez, en vista de que «Pinturero» ya trae la cabeza baja, le obsesca con cuatro capotazos por bajo para empeorar la cosa.

Dos varas, un lío colosal y un quite adornado de Joselito, preceden á unos capotazos de Martín Vázquez, con lo cual no le da salida y le empitona, dándole al parecer un testarazo en la espalda.

Se levanta el espada y en brazos de los moños pasa á la enfermería.

Joselito se dirige hacia el toro y la plebe grita sin razón.

Cuatro varas soporta el de Alegs, sin bajas en la cuadra, y como no le han castigado, llega al segundo tercio muy entero y haciéndose el amo y señor de la reunión.

Bazán y Manteca sudan el quilo y la arroba para banderillar al socio, que tira tarascadas.

Gaona trabaja con las debidas precauciones al colorao, y como la cosa no está para lucimientos, lo saca, sin ayudas peoniles, de las tablas, entrando en los medios con un pinchazo, que se aplaude.

La segunda parte con el trapeo es ya más confiada, y entrando bien, coloca una casi entera en las propias agujas, que tumba al toro sin puntilla. Ovación y vuelta al ruedo.

Justificada, porque el hombre viene, por las muestras, decidido á matar.

SEGUNDO

«Barquillero», colorao, número 66.

Después que vacía un caballo, entrándole bravo y con poder, Gaona le sacude cinco verónicas por bajo para bajar las perchas del de los barquillos.

Un quite de Gaona, que se aplaude, y otro de Joselito, es lo mejor del tercio, que consta de seis varas y volteretas de castigo. Un toro bravo y de poder.

De la enfermería me dicen que Vázquez tiene un golpetazo parecido al que Machaco sufrió con el toro «Peluquero» ó «Barbero», no sé fijo el nombre; pero sé que era cosa de peluquería.

Sale Gaona después que palitroquean Vequita y Segura regularmente; está confiado y artista el muchacho, haciendo buena faena con el de Alegs, que está manejable y acude franco al trapeo.

Se hace toda la labor despegado de la puerta de Madrid, más con eficacia que buscando palmas en adornos, y cuando está en sazón, entra de verdad por el amigo con un gran pinchazo, y después, también entrando «on alma», le sacude una atravesada, que algunos silban, pero que está en el clásico morrillo.

No muere el cornudo, que es duro, y Gaona le entra con otra pasada.

Descabellá á la primera y oye palmas y pitos.

TERCERO

Un señor «Gargantillo», castaño aldinero, número 50, al que, después de rematar con furia en las tablas, le saluda José en tres tiempos con tres verónicas, y como el aleas se va cada vez y el muchacho no le recoge, no se ponen de acuerdo y no vemos toroar.

Unos capotazos bajeros del propio Gómez, y á trancas y barrancas logra tomar las de reglamento cuando vemos tal cual coñilla que no decía nada en favor de la bravura del cornúpeto.

Nada notable en varas; en quites, cero al cociente, y en banderillas pongan la misma cifra, aunque á última hora les conmueva un par de Blanquet cuando «Gargantillo» hula en cuarta velocidad, pegado á las tablas.

Con un toro que mansurronea y tiene poder por toneladas hace una gran faena Gómez pequeño, oyendo ¡olé! y convirtiendo al manso en un borrego de rifa.

Hay arrodillamientos, tocaduras de pitones y otros adornos con el toro de poder que ustedes pedían.

¿Ahí tienen la verdad? ¿Es ó no fenómeno? Entrando con su estilo, le sacude una hasta la mano, un poco caída, que mata al minuto.

Ovacionaza, prendas de vestir y todo lo que ustedes se imaginen.

CUARTO

«Seren», colorao, ojinegro, bien de huesos frontales, que remata en tablas, dándole un golpe á Gaona, que se queda en la barrera mientras se le pasa la conmoción.

La ovación á José aumenta cuando da tres verónicas y un reoerte colosales, exponiendo de piel adentro cuanto ustedes quieran.

¿Quién dice que no expone? Una vara, que acepta con bravura, y más ovación á José, que torrea de ¡olé! en ¡olé!

Sale Gaona y los dos matones oyen palmas en el *quintero*, por sus adornos, tocaduras de rostro y otros excesos, sobre todo el último de José, metido en los pitones. ¡Hay mucho género en el muchacho!

Toro bravo, codicioso y poderoso, que banderillea las espadas.

Quiebra Pepito con los palos en una mano. (Palmas.)

Salida falsa, jugueteo estupendo, ovación, y, al cuarto, un par de Gómez, que ya supondrán fué bueno.

El mejicano, de dentro á fuera, intenta clavar uno; no acude el adversario y, en los medios, le pone uno, al cuarto, muy bueno.

Cuando termina el tercio Conejito, sale el indio, sacando con pases de tirón al colorao á las afueras.

Allí no se decide el hombre á grandes proezas, manejando el pico de la muleta y no levantando la cabeza del burl, que la tiene al nivel de las zapatillas del mejicano.

Un desarme, y en la segunda parte ya se confía algo y entra con un pinchazo.

Más telonazos por bajo y otro pinchazo, con pérdida de los avíos, haciéndose notar la impaciencia del público.

Sigue en el mismo sitio, de donde el noble animal no se ha marchado, á pesar de la larga labor de muleta y de haber llevado dos pinchazos.

Le da una estocada que produce vómito, pero que no era muy baja, de la que cae.

Silencio.

QUINTO

«Lobito» (que no es Antonio Lobo), colorao, al que cumplimenta Rodolfo con unas verónicas movidas y dejándose merendar el terreno por el toro.

¡Vaya un toro! ¡Bravo, bravísimo, aguantando unos puyazos soberbios! ¡Un toro de primera, de primerísima!

Farnesio pone una gran pica, aguantando mecha media hora, en la que «Lobito» aprie-

ta de firme y con más poder que una locomotora.

Las de ustedes, Martínez y Alegs, han ganado el concurso de estos días. Los toros de la tierra. ¡Olé ya!

Con el capote no nos alegran los espadas. Palomino y Chico del Matadero banderillean como para salir del paso.

Gaona, con un toro suave como un guante de gamuza, hace una faena completamente vulgar y gris, pudiendo haber armado un alboroto.

Un pinchazo; más faena gris; se aburre el aleas, se aburre el público, y se oyen silbidos.

Otro pinchazo. Más de los del santo, con pateo acompasado.

Un pase de rodillas tardío, una casi entera, pitos y algunas (muy pocas) palmas.

SEXTO

Aún suena la ovación en honor del aleas fallecido cuando sale el sexto y último de la isdrada.

«Cabezudo», del pelo y pinta del anterior. Y á éste doy y al otro también, espabila dos jacos antes de ponerse en suerte.

Hace la faena picanderil en medio del más espantoso lío, sin nada que agrade.

Chiquilín y Cantimplas banderillean de cabeza á rabo en todas las regiones.

Joselito empieza con un ayudado, otro igual, y mano á mano, gran faena.

Ovación.

«Cabezudo» oscila la vejiga para otro lado, este lado es el toril, donde le da dos ó tres pases para sacarlo de allí.

En tablas del 8 sigue alfiando con brevedad, y alargando el brazo da una estocada trasera, de la que cae.

P. ALVAREZ.

Parte facultativo.

Durante la lidia del primer toro ha ingresado en esta enfermería el diestro Francisco Martín Vázquez con una contusión incisa en la región cervical, á nivel de la quinta y sexta vértebras, lesión que le impide continuar la lidia, y, además, fractura incompleta de la tercera costilla derecha.—Doctor Ortiz de la Torre.

EN VISTA ALEGRE

El cartel anuncia ocho novillos de la ganadería de D. Antonio Sánchez Cobaleda.

Los espadas son Antonio Lobo, Ernesto Vernia, Julián Cabrero y Martín Lalanda.

Los dos últimos de Madrid y nuevos en esta plaza.

Del ganado se han desechado cuatro toros, sustituyéndolos por dos de D. Rufo Serrano y dos de D. Ildelfonso Gómez.

PRIMERO

De Cobaleda, berrendo en negro, de regular presencia.

Con voluntad aguanta cuatro puyazos malos, despenando un jaco.

Zurini clava un par alto y otro en el pesquezo.

Miajicas, uno regular.

Lobo le pasa de muleta con exceso de precauciones, pues el toro no toma mal la muleta.

Se perfila derecho y le resulta un bajonazo.

SEGUNDO

De D. Rufo Serrano, botinero, con regulares y afiladas armas y con buen tipo.

Hace buena faena en varas.

En el segundo tercio, el Chico del Cajón y su compañero son aplaudidos en un par cada uno.

Vernia se cife con la muleta, demostrando valentía; se precipita al herir y pincha en hueso.

Sigue valiente y lo mata de media perpendicular algo atravesada.

Ovación y oreja.

TERCERO

De Cobaleda, negro, meano, corto de pitones y terciado de carnes.

Demuestra poca bravura, y un picador le inutiliza una pata.

Total, que no hay toro.

Cabrero, el primero de los debutantes, demuestra que con el capote sabe pocas cosas

Coge después los palos y pone uno arriba y otro en los costillares.

Después clava otro mediano.

Un banderillero, con un traje descolorido y la cara más descolorida, clava medio malo.

Cabrero, con la muleta, confirma que desconoce lo que trae entre manos, y con el estoque le larga un metisaca bajo y dos medias, también bajas.

Recibe un aviso.

CUARTO

De Cobaleda, negro, corto de pitones y de cuerpo, pero de aceptable presencia.

Cumple en varas, matando un jaco.

Bazares y Bonifa ponen tres pares delanteros.

Lalanda, al segundo desarme, se muestra suelto con la muleta, y á la hora de matar se le va un poco la mano, quedando el acero bajo.

Palmas.

QUINTO

De Gómez, delgado como una sardina de cuba, cornalón y con todo el aspecto de un buey de carreta.

Picadores, banderilleros y peones de todas clases lo hacen á cada cual peor.

Lobo, pudiendo desquistarse del toro anterior, no lo hace, y queda peor que en el otro, pues después de acribillarlos á pinchazos y estocadas se llevan el toro los mansos al corral.

SEPTIMO

De Gómez, negro, cornalón, de buen tamaño.

El primer tercio es un lío completo, porque el toro pega un poco.

Cabrero cambia un par, medianamente.

El segundo tercio es peor que el primero.

Cabrero brinda á un amigo, y empieza valiente; pero después, nada, varios pinchazos, estocadas é intentos de descabello; pues como ha estado mal, no hay regalo.

OCTAVO

De Serrano. Cornalón y aspecto de buey.

Le echan los caballos encima y se libra del fuego.

Lalanda lo mata como puede, y como es de noche se lo perdonamos todo.

MANZANILLA

Parte facultativo.

El diestro Ernesto Vernia resultó con una contusión en la región axilar izquierda que le impidió continuar la lidia.

EN TETUAN

Con una tarde cárdena, amenazadora y excesivamente fresca se verifica la corrida extraordinaria, en la que se lidian ocho novillos, seis de D. Vicente Cortés y dos de don Rufo Serrano, para los diestros Algeteño, Pascual Bueno, Bienvenida II y el bilbaíno Fortuna.

La entrada es para no perder.

PRIMERO

Retinto, mogón del derecho.

Hay una buena vara del Moyano y un achuchón para el debutante Fortuna, que se precipitó en el quite.

Auce y Sastré colocan tres pares que se aplauden.

Algeteño, después de una faena distanciada y de precauciones innecesarias, atiza una challoquera, que mata. Música del santo.

SEGUNDO

Colorao, cornigacho.

Bueno quiere torrearlo de capa; pero el buey dice que no es.

Moyano pone una buena vara. Palmas.

Doroteo Marín deja un buen par de lujo, que se aplaude.

Montañés otro muy bueno, y repite Doroteo con otro bueno. Muchas palmas á los dos.

Pascual Bueno tira á igualar, y en tanto no consigue atiza un sartenazo que hace innecesaria la puntilla.

TERCERO

Negro listón, veleto. Es una mosquita, por su insignificancia.

Moyano, que, por lo visto, va á picar toda la corrida, arrea una buena vara.

Su compañero «Crespo» no lo prueba.

Del segundo tercio no podemos apuntar nada bueno.

Bienvenida II, después de varios pases incoloros y de darse unas cuantas carreras tras la cucaracha, le propina una tendida y pasada que le hace pasar á manos del puntillero.

CUARTO

Cerca de las seis de la tarde sale el cuarto, que es castaño listón; es más toro que los anteriores.

A las primeras de cambio se declara buey, y no toma ni un puyazo, por lo que se le condena al tuesten.

El debutante Fortuna, andándole hasta la cara, pone un buen par; repite con otro mejor.

Muchas palmas.

Malagueñín, á la media vuelta, prende un palo, y cierra el tercio Principe.

Fortuna torrea cerca y muy valiente, para media estocada contraria, saliendo tropicada; después una entera, también contraria, saliendo cogido é ileso por milagro.

Muchas palmas.

QUINTO

Berrendo en negro.

Fortuna quiebra de rodillas, saliendo tropicada.

¡No vamos á ganar para sustos!

El berrendo toma tres varas.

Sastré y Auce banderillean con cortas. El primero deja un palito.

Auce sale cogido del muslo izquierdo y volteado aparatadamente, pero sin lesión aparentemente.

Sastré termina el tercio.

Algeteño, de cerca, torrea tranquilo, sobresaliendo dos pases ayudados por alto, y atiza un pinchazo hondo arriba.

Luego se desconfia el espada y se descompone el toro.

Un pinchazo y un sablazo de lo más bajo que puede darse.

El toro dobla.

SEXTO

Retinto oscuro. Sale con muchos pies.

Es completamente de noche.

El espada pincha otra vez y recibe el primer aviso.

Luego atiza media delantera.

OCTAVO

Cárdeno, brago, cornicor.

Fortuna torrea, encerrándose en las tablas y saliendo atropellado.

En quites estuvieron muy vulgares y muy serios.

Fortuna pone un par bueno de las cortas; repite y es volteado, clavando una en cada pesuña.

Malagueñín pone un buen par de las cortas cerrando el tercio con otro bueno de las largas.

Fortuna da fin de la fiesta con varios pases regulares y un buen molinete.

Después de un pinchazo regular y es empitonado, sin consecuencias. Otro pinchazo y otra voltereta. Media más, que escupe el toro, y es nuevamente empitonado, estando Algeteño oportunísimo. El toro dobla.

Fortuna es sacado en hombros.

TARRERO

EN PROVINCIAS

En Valencia.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Se lidian seis toros de Moreno Santamaría por las cuadrillas de Rafael Gallo y Flores.

La entrada es buena al sol y regular á la sombra.

El público pide unánimemente que se le conceda la oreja, y la presidencia accede.

SEXTO

«Bajonero», cataño. Dura la ovación al Gallo. El bicho aguanta cuatro picotazos y despena un jaco. Los matadores hacen grandes quites, rematándolos rodilla en tierra. (Ovación.) El sobresaliente Copao banderillea y deja un buen par de frente. Flores pone otro igual. Palmas. Gallo, tras bonita preparación, intenta parrear al cambio. Entra de nuevo cambiando. Palmas. Flores brinda en el centro de la plaza. Muleta parado y valiente y entra dejando una estocada de efecto rápido. Ovación. Los maestros son sacados en hombros. Flores ha recibido un varetazo en el pecho.

En Barcelona.

PLAZA DEL SPORT

Con un lleno en las localidades del calor y una tarde desahuciable se celebra la corrida anunciada.

PRIMERO

Jabonero. Toma cinco varas por dos caídas. Alcalareño se hace aplaudir en quites. Con la muleta da varios pases de molinete y larga media estocada buena y otra hasta la empunadura. Aplausos.

SEGUNDO

Negro, bragao. Tello le saluda con unas verónicas ceñidas. Palmas. Cuatro varas, tres caídas y un jaco muerto. Tello cuela al cuarteo un par bueno. Palmas. Después se hace la faena difícil y pesada por las peñunas condiciones del novillo. Tirase y suelta una atravesada; repite con otra a un tiempo. Más pases y otra estocada atravesada. Descabellada y oye pitos.

TERCERO

Berrendo en negro, botinero. Con seis puyazos, ninguna caída ni ningún jaco fallecido, se hace el tercio de varas. Chanito prende un par al cuarteo y otro superior al cambio. Cierra el tercio con uno vulgar. Con la muleta da tres pases por alto, uno por bajo, del que sale encunado. Entra a matar y arrea una estocada algo tendida. Repite con otra excelente, entrando superiormente. El toro dobla. Ovación y oreja.

CUARTO

Berrendo en negro y bravo. Se arroja al ruedo un «capitalista» y le da tres pases con un trapo rojo, saliendo volteado sin consecuencias. Toma el berrendo cinco varas por otros tantos tumbos, dejando dos pencos en la arena. Torrijos prende un buen par. Suave lo prepara con una faena bonita y valiente, para soltar media regular. Después da un pinchazo y media buena. El puntillero acierta al quinto golpe. Palmas. Los marinos en huelga postulan en el ruedo con los matadores. Terminada la cuestación, se retiran vitoreando a la huelga, y sale el

QUINTO

Negro, corredor. Después de tres refilonazos hay un recorte de Alcalareño. El bicho admite cinco picotazos de los varilargueros, a los que derriba tres veces con pérdida de dos jacos. Coge Alcalareño los palitroques cortos y deja medio par. Repite, al quiebro, y sale derribado. Después trastea con la izquierda, ceñido, entre los cuernos, intercalando un monumental pase de rodillas. Suelta una estocada superior, algo tendida, y vuelve a besar el suelo, librándose miserablemente de un percance serio, pues el bicho le pasó largo rato el hocico por todo el cuerpo. Descabellada y ovación, con petición de oreja.

SEXTO

Codicioso. Toma cinco varas y deja dos caballos en el ruedo. Los piqueros lo estropean. Parean regularmente los peones, y Tello, después de una faena breve con el trapo, suelta una buena, entrando bien. Descabellada y oye palmas.

SEPTIMO

Negro y muy corredor. Aguanta tres refilonazos y toma siete varas, matando un jaco. Los chicos de los palos parean regularmente. Chanito comienza con varios pases por alto, ayudado por Alcalareño. La faena es emocionante, pues el toro está muy descompostado y se arranca. Entra el diestro, señalando un pinchazo; luego receta media, desviándose al entrar; otra alargando el brazo y dos pinchazos al hilo de las tablas. El toro dobla. Pitos y palmas.

OCTAVO

Colorao. Con codicia y poder toma siete puyazos, desmonta cinco veces a los piqueros y mata tres jacos. Torrijos pone un buen par. Cogida de suave. Suave se encuentra con el toro huido y derrotando por alto. Aprovechando una ocasión, entra a matar y suelta una tendida y descuercera. Pitos.

Otra igual. Estando el toro entablado entra a matar y sale cogido por el muslo izquierdo y volteado, resultando con un palotazo en el muslo y una contusión leve en el rostro.

EN LAS ARENAS

BARCELONA. (Domingo, noche.) Se lidiaron seis toros de la ganadería de Campos Varela.

La entrada es floja. En dos pablos aparece un letrero que dice: «Para los marineros en huelga». Ocupan estos pablos varias artistas, tocadas con la clásica mantilla blanca.

PRIMERO

Cárdeno, bragao. A la salida un piquero le abre un ojal en la paletilla. Después toma cuatro varas, da otros tantos coscorrones y despena dos jacos. Pastor y Posada hacen buenos quites. Magritas pone un par en una oreja del enemigo, por quedarle éste. Sordo prende otro igual. El primero se desquita cogiendo uno bueno. Vicente Pastor, que luce terno verde y or, hace toda la faena con la izquierda y por bajo. Magritas ayuda mucho y bien al de Embajadores, que sufre tres regulares coladas. Entra a matar y, arqueando el brazo, deja media en buen sitio. Interviene el peonaje, el toro dobla y hay división de opiniones, predominando los pitos, que al de Madrid le recordarán la pradera de San Isidro.

SEGUNDO

Negro, zaino. Aguanta cinco picotazos, los piqueros ruedan otras tantas veces y tres jacos quedan para ser arrastrados. El torito ha tomado los puyazos tardeando, pero con gran poder. Veneno se ha hecho aplaudir. Los chicos de los palos cumplen. Paco Madrid, de tabaco y oro, hace una buena faena, demostrando valentía, y arrea un buen pinchazo, quedándose el toro. Da otro igual y termina con una estocada un poquitín contraria de tanto atracarse.

TERCERO

Negro, zaino. Posada da cuatro buenas verónicas y una revolera. Toma el torito cuatro varas por una caída y dos jacos muertos. Zurito pone un superior puyazo. Posada y Madrid hacen buenos quites. Alcantarilla y Riaño preñan tres buenos pares. Posada, de perla y oro, hace una faena superior, con pases naturales, ayudados con la derecha, tres de pecho y dos molinetes de rodillas, ceñidísimos.

Toca la música. Entra a matar y da un buen pinchazo. Sigue pasando superiormente y mete una gran estocada. Ovación y oreja. Antes de salir el cuarto, varias artistas, los toreros y Joaquín Dicenta recorren el ruedo, postulando a favor de los marinos huelguistas.

CUARTO

Cárdeno, bragao. Aguanta cinco puyazos, da cuatro coscorrones y mata dos inofensivos jacos. Morenito clava un solo palo y repite con un par bueno. Cierra el tercio Sordo con un par trasero. Pastor hace una faena ceñidísima por bajo, de la que sobresalen dos superiores pases de pecho. Entra a matar y agarra un pinchazo superior.

Cogida de Vicente Pastor.

Sigue el muchacho pasando, y en otra igualada entra superiorísimamente y mete una estocada buena. En vez de descabellar pone otra vez al toro en suerte, y, metiéndose entre los pitones, arrea una estocada superior, saliendo cogido y volteado aparatosamente. El toro, buscándole en el suelo, le pisotea. Vicente saca la taleguilla hecha trizas. Ovación y petición de oreja, que el presidente no concede, por lo que se gana una bronca más que regular.

QUINTO

Negro entrepelao. Paco Madrid le saluda con unas verónicas y gaoneras, todo ello bueno. El de Campos Valera toma cinco puyazos a cambio de dos caídas y un jaco muerto. Vicente Pastor y Madrid hacen buenos quites.

El público sigue ovacionando a Pastor y protestando contra el presidente por no haberle concedido la oreja. Vicente Pastor se retira a la enfermería. Torerito prende un par desigual, y Málaga uno bueno. Paco Madrid hace una buena faena, con pases rodilla en tierra, de molinete y de pecho. Da dos pinchazos buenos y una gran estocada. Palmas. De la enfermería dicen en este momento que Vicente Pastor tiene un varetazo leve en el pecho; pero que le impide continuar la lidia.

SEXTO

Negro entrepelao, bragao. De salida mata a un jaco. Con codicia toma varas por dos caídas y dos jacos muertos. Posada coge los palos y clava, después de jugar con el bicho, un buen par de frente. Después hace una faena valiente y da una estocada atravesada, que desluce la faena. Un pinchazo y una buena estocada ponen fin a la corrida.

En Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Se lidiaron novillos de Francisco Cañeras, que han resultado regulares. Toruato ha estado con el capote regular. Con el estoque dió media delantera, saliendo rebotado.

A su segundo hizo una faena breve y dió media delantera, de la que el novillo rodó.

Ovación y vuelta al ruedo. Hipólito estuvo superior con el capote. A su primero le pasó cerca y le dió un pinchazo, una contraria y dos intentos. A su segundo, después de una faena valiente, recibió dos pinchazos y dos medias estocadas.

Saleri se portó regular con el capote, y banderilleó al sexto, siendo ovacionado. A su primero, después de una faena movida, lo despachó de una estocada buena. A su segundo, que lo brindó desde el centro de la Plaza, le trasteó movido; pero intercalando buenos pases, y terminó con una estocada caída, entrando bien. Fué ovacionado y salió en hombros.

En Zaragoza.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado una novillada económica, sin picadores, lidiándose ganado de D. Ildefonso Martínez, de Salamanca.

Los novillos resultaron mansurrones. Torquito II muleteó con brevedad al primero, agarrando una estocada delantera y desprendida. Dobló el toro después de varios intentos de descabello. En su segundo estuvo bastante afortunado. Después de dos pinchazos dió una estocada buena. Palmas y petición de oreja, que no le concedió el presidente. El diestro aragonés Manuel García dió a su primero una faena de muleta ineficaz, terminando con una estocada atravesada. A su segundo le muleteó con adorno, propiándole media delantera. Salió enganchado, sin consecuencias.

En Cartagena.

CARTAGENA. (Domingo, noche.) Se han lidiado seis reses de Bafuelos por las cuadrillas de Machaquito de Sevilla, Barquerito de Córdoba y Gavira.

Los toros resultaron buenos, a excepción del quinto, que fué fogueado. Mataron 12 caballos. Machaquito quedó medianamente en su primero y estuvo superior en el segundo que le correspondió. Cortó la oreja. Barquerito cumplió en los dos suyos, y Gavira regular.

En La Línea.

LA LINEA. (Domingo, noche.) Ganado de Núñez, que resultó manso. Larita II no dejó ver nada con el capote ni con la muleta. Con el estoque se pasó la tarde pinchando bajo. Sufrió varios revolcones. Carrerito es un torerillo muy apañado. Tóreo de cerca, y con la muleta estuvo bien. Mató con habilidad.

En Coruña.

CORUNA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado una novillada, organizada por la Liga de Amigos. Los toreros eran mansos. Belmonte II estuvo valiente toreando y matando. Cortó una oreja. Blanquito estuvo muy trabajador y bien con el pincho.

En Málaga.

MALAGA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la novillada con ganado de Villalón. Hubo media entrada, ocupando gran número de localidades los turistas alemanes. Dos toros fueron fogueados y mataron tres caballos. Algabero II estuvo bien toreando y matando, ganando una oreja. Larita, muy bien en todo. Herrerrín, valiente, aunque algo desgraciado. Cogida del banderillero Oñate. El segundo toro emponió al banderillero Oñate, causándole una herida de ocho centímetros de extensión por cuatro de profundidad en el costado izquierdo. Fué trasladado en grave estado al hospital. Larita y Herrerrín parearon muy bien al quinto toro.

PILAR BAYONA

Al triunfo brillante que la bella y genial artista Pilar Bayona obtuvo hace pocos días al hacer su presentación en el Círculo de Bellas Artes, ha seguido el obtenido recientemente en el palacio de S. A. la Infanta doña Isabel.

Enterada la augusta dama de las relevantes facultades de esta precoz artista zaragozana, mostró deseos de escucharla, y con la singular complacencia, que siempre puso en alentar y dispensar su alta protección a los artistas españoles, le invitó a dar un concierto en su palacio.

A la audición, que comenzó a las diez de la noche, asistieron también la Infanta doña Paz, la Princesa Pilar y otras elevadas personalidades. Presentada la notabilísima concertista por el maestro Bretón, sentóse al piano, y a petición de las augustas damas, ejecutó parte del programa con el que se reveló a la concurrencia que días antes le habla escuchado y aplaudido con entusiasmo en el Círculo de Bellas Artes.

Los fragmentos musicales de las grandes composiciones de Chopin, Liszt, Strauss y Albéniz, fueron interpretados por Pilar Bayona con una maestría sorprendente, exquisitez delicada y el sentimiento revelador de su personalidad artística, mereciendo al finalizar el concierto las lisonjeras felicitaciones de las augustas damas, que expresaron la complacencia con que la habían escuchado. La joven artista aragonesa recordará sin duda como uno de sus mayores triunfos el que obtuvo en el palacio de S. A. la Infanta doña Isabel, quien una vez más ha dado prueba del interés y el cariño con que acogió siempre todas las manifestaciones del arte patrio, enaltecidas por su elevada protección.

Congreso Nacional de Terciarios Franciscanos

SEGUNDO DIA

Terminada la comunión general, a las cinco de ayer mañana se efectuó la procesión con el Santísimo. El espectáculo fué tan grandioso como severo y conmovedor. Más de dos mil adoradores formaban en la comitiva, ostentando los treinta coros ó agrupaciones que forman aquellos sus magníficos estandartes y banderas.

Todos los adoradores de uno y otro sexo empuñaban, perfectamente por cierto, los cánticos que la Iglesia tiene adoptados para la procesion de reserva, resultando tan ordenada, que todo cuanto se diga acerca del particular no dará idea de la realidad, armonizándose con el orden, el recogimiento absoluto que se observaba en todos los adoradores, que poco antes habían recibido la sagrada Eucaristía.

La plaza inmediata al templo ofrecía, repetimos, un conjunto verdaderamente hermoso y sugestivo. Al terminar la procesion y concluda la reserva, se dió la bendicion del Santísimo, cantando los congregados hermosos himnos. A las nueve de la mañana reunióronse en varios departamentos de la artística sacristía las secciones, a fin de deliberar sobre las Memorias presentadas a los temas de la primera y segunda sección.

Seguidamente las ponencias que hallábanse a cargo de los señores reverendos padres Fortunato Fernández y Jerónimo de Fitero y de los Sres. Climent y Cuesta, dieron cuenta desde la tribuna, que se levantaba cerca del presbiterio, del estudio que habían hecho de las expresadas Memorias, enumerando cada uno de los antedichos señores la transcendencia y espíritu que informaban los trabajos presentados.

Presidió el acto el reverendo padre Vera, prelado de Marruecos, junto al cual formaban también parte de la mesa presidencial altas personalidades de la seráfica Orden. Terminada la lectura de las ponencias y dada cuenta de las conclusiones, ocuparon la antedicha tribuna los Sres. González Rojas (D. Francisco) y el reverendo padre José Moya, cuyos oradores leyeron notables discursos dedicados a ensalzar al glorioso San Francisco, a su obra meritoria y la transcendencia que tenía el Congreso que estaba celebrándose.

Los ejercicios de la mañana terminaron a las doce de la misma, con la bendición del Santísimo, que dió el mencionado prelado de Marruecos. El templo hallábase totalmente ocupado.

Por la tarde.

Poco después de las dos y media, la plaza que da acceso al templo de San Francisco hallábase ocupada por gran número de terciarios franciscanos, que aguardaban impacientes se franquearan las verjas y puertas del grandioso recinto; siendo en gran número las señoras que, ostentando escapularios y medallas, aguardaban también el momento deseado.

A las tres las puertas se franquean, y la multitud penetra en la iglesia con tranquilidad relativa, pues todos quieren, como es natural, ocupar un puesto lo más próximo a la tribuna en que van a actuar los distinguidos oradores que habrán de dirigir la palabra a los congregistas. En el presbiterio, y junto al altar mayor, hállase colocada la mesa presidencial, rodeada de varios sillones para las personalidades que han de formar aquélla. Media hora más tarde a la en que las puertas del templo se franquearon hallábase la iglesia totalmente ocupada.

Desde la mesa destinada a los representantes de la Prensa, que está situada junto a la tribuna destinada a los oradores, oyense a lo lejos las voces que la multitud da desde el exterior, pugnando por entrar. El espectáculo es grandioso, excepcional, y aun cuando el respeto al templo se impone, la multitud es tan grande, que los murmullos preliminares al acto que se espera se suceden muy acentuadamente.

Calculábase en 5.000 las personas que ocupan el templo, haciéndose preciso habilitar las capillas. Todos los concurrentes tienen su respectiva papeleta de invitación. Son las tres media, y se forma la presidencia, la cual la componen el arzobispo de Tarragona y los obispos de Madrid Alcalá, Plasencia, Osma y varios principales padres de la Orden Franciscana.

El obispo de Burgo de Osma, D. Manuel Lago González, pronuncia un notable exordio dedicado a San Francisco de Asís, que practicó las verdades del Evangelio. Hace después elogios de la fundación de la Venerable Orden Tercera por tan esclarecido Santo, que fué dicho de la virtud y de caridad. Hace, en brillantes períodos, el panegírico de Santo tan preclaro, sacando de su vida hermosas enseñanzas para el pueblo cristiano.

El prelado es varias veces aplaudido con entusiasmo por la multitud, aplausos que se repiten con profusión al finalizar su elocuente discurso. A continuación sube a la tribuna, en medio de gran expectación, el diputado a Cortes don Rafael Marín Lázaro, que es saludado con una cerrada salva de prolongados aplausos.

Saluda en precioso exordio a los congregistas, cuya palabra verdaderamente electriza. Dice que la causa de la civilización descansa en la obra magna del glorioso Francisco de Asís. Elogia a Su Santidad por el empeño que ha mostrado siempre en afanzar más y más el amor al fundador de la tercera Orden. Se ocupa de los albores del cristianismo, en los cuales tanto contribuyeron las doctrinas del glorioso San Francisco. Dice que la fraternidad y la igualdad verdadera tienen el origen en el cristianismo, y no fué, de ningún modo, fruto de los hombres.

Hace una brillantísima explicación de lo que era la caridad cristiana, que se confundía en muchas ocasiones con la filantropía, que era una caridad ficticia. El orador es en varios períodos aplaudido con verdadero frenesí. Asegura que los que se llamaban terciarios estaban incapacitados para proclamar la fraternidad interina no tuvieran una unión íntima entre ellos para defender sus ideales ante la figura de San Francisco de Asís. Al terminar el discurso, los aplausos duran más de diez minutos. Seguidamente el diputado a Cortes Sr. S. ante sube a la tribuna, y ya en ella es saludado frenéticamente por la multitud. El orador empieza: «Queridos hermanos: Esos aplausos los admito, no para mí, que no los merezco, sino para el virtuoso San Francisco de Asís, el que por su hermosa obra de caridad aquí nos congrega.» Saluda respetuosamente a los prelados, y manifiesta su adhesión, adhesión que aconseja a todos para el mejor engranaje de la religión cristiana. Dice que ocupa la tribuna por obediencia, pues no podía negarse a tan señalado honor, por más que ningún mérito tenía para ello. Desarrolla magistralmente lo que era el amor cristiano, y descarga frases duras contra esas malditas funciones profanas llamadas de caridad, que de todo tienen menos de esta hermosa virtud. Hace un parangón preciosísimo entre el amor que el santo franciscano tenía al pobre con el amor que la sociedad manifiesta tener al menesteroso, amor que la mayor parte de las veces está mezclado con un fin puramente egoísta. Hablando incidentalmente de la guerra en Marruecos, dice que San Francisco fué el primero que puso su planta en aquellas tierras para extender la civilización del cristianismo, que era la base de la verdadera civilización. Hace inmensos elogios de la institución de San Francisco, a la que, tanto seglares como sacerdotes, pueden pertenecer. Explica magistralmente lo que en el buen sentido de la palabra debía entenderse por libertad, tan pesimamente entendida y practicada en los tiempos presentes. El orador, al terminar su hermoso discurso, es aplaudidísimo incesantemente. Seguidamente ocupa la tribuna el diputado a Cortes Sr. Vázquez de Mella, y el público aplaude sin cesar, aclamando al orador que se prepara a dirigirle la palabra. Hace la apología de muy brillante modo de San Francisco de Asís, a quien considera como el regenerador y hasta el creador de la civilización de la Edad Media. Dice que San Francisco vino a España como predicador que era suya por su amor al cristianismo, siguiendo después a practicar con ejemplaridad misma el amor al pobre por el mundo. Dice que al mundo no le salvarán los guerreros, ni los sabios, ni los filósofos; le salvarán los humildes, los santos, los que han seguido el ejemplo del humilde grandioso San Francisco de Asís. Recuerda las infinitas obras y descubrimientos, que únicamente se debían a los terciarios, ó sea a los individuos que siguieron la doctrina del nunca bien ponderado cuanto humilde fraile. No es posible dar cuenta detallada del hermoso discurso de tan extraordinario orador, el cual, de vez en cuando, es aclamado con entusiasmo indecible por el auditorio, que hallase pendiente de escuchar un pensamiento grandioso y otro después más grandioso y transcendental que los anteriores al explicar las frases de igualdad, libertad y fraternidad, tal como la sociedad las quiere entender para determinados fines. Momentos hubo en que el eximio orador electrizó verdaderamente al auditorio a la terminación de sus períodos, que, como ricos brillantes, se escapaban de sus labios. Terminado el discurso, entonaron los terciarios, acompañados del órgano, varios himnos a San Francisco, resultando un espectáculo conmovedor y en verdad emocionante. La reunión terminó a las siete y media de la tarde. *

Al salir del templo el Sr. Vázquez de Mella fué objeto de una ovación delirante, estruendosa, y al subir al automóvil, la multitud se colocó delante del vehículo para impedir la marcha, durando bastante tiempo la delirante manifestación.

AUTOMOVILES



DESPRENDIMIENTO DE TIERRA

Un hombre muerto

En unas covachas de la calle de Jaén buscó refugio anteañoche, para no dormir en la intemperie, un joven que, por lo visto, carecía de recursos y de domicilio. Ayer mañana se hundió la cueva y pereció envuelto entre las tierras el desgraciado huésped. El Juzgado de guardia se personó en el lugar de la ocurrencia, instruyendo las diligencias correspondientes y ordenando que el cadáver fuera trasladado al Depósito Judicial. Su identificación no ha podido hacerse todavía, por carecer de documentos ni haberse encontrado quien dé referencias de él.

BOLSA DE DIAMANTES

DEMETRIO GARCIA DEL RIO Compra de toda clase de joyas y piedras preciosas. Visiten esta Casa después de conocer los precios de las demás. No confundirse con alguna tienda; es el piso entresuelo. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

UNAS PETICIONES

CORPORACIONE SCATOLICO-OBRRERAS

El Consejo nacional de las Corporaciones católico-obreras ha entregado al Presidente del Consejo de ministros las siguientes peticiones acordadas en la Asamblea de Valladolid:

«Reunidas las Federaciones agrarias de Castilla la Vieja y León en la ciudad de Valladolid, nos permitimos elevar a V. E. esta exposición, y lo hacemos en representación de más de seiscientos cincuenta Sindicatos, en los que se agrupan, como único medio de salvación, infinidad de labradores y obreros del campo.

Representamos ante V. E. los intereses de esta clase social, tan sufrida como abandonada por los Poderes públicos, compadecidos de la extrema necesidad en que se encuentran, e impetramos en su favor la intervención del Gobierno que V. E. tan dignamente preside. Y aunque sabemos por experiencia que los problemas agrarios de actualidad son muchos y de gran importancia, deseando dar eficacia a nuestra gestión nos limitamos a presentar a V. E. dos peticiones relativas al crédito agrícola y a la vida legal de los Sindicatos.

Cualquier mejora que se intente en la Agricultura ha de tener por base el aumento del capital circulante. Los labradores poseen bienes inmuebles de mucho valor; mas por el alejamiento de los grandes centros y por otras causas se ven privados de los beneficios del crédito, y salvo honrosas excepciones, los que les facilitan el numerario lo hacen en condiciones usurarias y ruinosas, y aun el Banco de España procede con ellos lleno de tacañerías y recelos.

Desde hace algunos años, las clases agrícolas, en la agonia en que se encuentran, han hecho un esfuerzo supremo para alcanzar el crédito; han constituido multitud de Sindicatos agrícolas, y sus socios, dando una prueba de abnegación, han aceptado la responsabilidad solidaria, llegando a comprometerse cada uno de ellos a dar todos sus bienes en garantía de las obligaciones que el Sindicato contraiga. Es imposible exigirles más; han hecho de su parte cuanto podían. Por eso son acreedores a que el Estado y el Banco de España, tan privilegiado por aquél, les ayuden a salir de la angustiada situación a la que los sujeta la absoluta carencia de metálico para efectuar las transacciones y mejorar los cultivos.

Por otra parte, son grandes las trabas que el Gobierno ha venido poniendo a la aprobación de los expedientes promovidos por los Sindicatos para obtener el reconocimiento gubernativo de su personalidad, y por injustas interpretaciones de las leyes generales se han mermado y casi anulado las exenciones y beneficios que la ley votada unánimemente por todos los partidos les reconoció hace algunos años.

En su consecuencia, y apelando confiadamente a la rectitud y alteza de miras de V. E. Suplicamos: 1.º, que la Delegación regia de Pósitos se sirva conceder a muy reducido interés a los Sindicatos agrícolas de responsabilidad solidaria ilimitada y Federaciones que los representen, los sobrantes de que aquella dispone a consecuencia de las liquidaciones de los Pósitos.

2.º Que al reformar la ley del Banco de España se obligue a éste a dedicar una cantidad de importancia a préstamos a las Asociaciones agrícolas de responsabilidad solidaria ilimitada, gratuitamente, como se hace en Francia, o a muy reducido interés.

Y 3.º Que el Gobierno resuelva favorablemente y en breve plazo los expedientes de aprobación de los Sindicatos, y declare que se hallan en vigor todos los beneficios que les concedió la ley de 28 de enero de 1906.

Dios guarde a V. E. muchos años. Valladolid, 20 de abril de 1914.—Por la Federación de Sindicatos Agrícolas Católicos de Valladolid, el presidente, Rafael Alonso Lasheras.—Por la Federación de Palencia, el presidente, Antonio Monedero Martín.—Por la Federación de Astorga, César Iglesias.—Por la Federación de Ciudad Rodrigo, Andrés G. de la Cruz.—Por la Federación de la Rioja, Primo de la Riva.—Por la Federación de Burgos, José de la Torre.—Por la Federación de Osma, Pedro L. Rubio.—Por la Federación Agrícola Montañesa, el presidente, Andrés A. Pellón. Excelentísimo señor Presidente del Consejo de ministros.»

Movimiento de población

Febrero.

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población de las provincias de España durante el mes de febrero fué el siguiente:

Población calculada, 20.355.986; nacimientos, 55.021; varones, 28.752; hembras, 26.269; natalidad por 1.000 habitantes, 2,70; matrimonios, 12.424; nupcialidad por 1.000

habitantes, 0,61; mortalidad por 1.000 habitantes, 1,78.

Defunciones: varones, 18.367; hembras, 17.771; menores de cinco años, 11.624; de cinco y más años, 24.514; en hospitales y casas de salud, 1.459; en otros establecimientos benéficos, 627; fiebre tifoidea (tifo abdominal), 240; tifo exantemático, 9; fiebre intermitente y caquexia palúdica, 74; viruela, 254; sarampión, 427; escarlatina, 35; coqueluche, 194; difteria y crup, 396; gripe, 908; cólera nostras, 2; otras enfermedades epidémicas, 148; tuberculosis de los pulmones, 1.496; tuberculosis de las meninges, 159; otras tuberculosis, 316; cáncer y otros tumores malignos, 775; meningitis simple, 1.417; hemorragia y reblandecimiento cerebrales, 2.850; enfermedades orgánicas del corazón, 3.344; bronquitis aguda, 2.570; bronquitis crónica, 1.246; neumonía, 1.307; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 2.624; afecciones del estómago (menos cáncer), 298; enteritis (menores de dos años), 1.482; apendicitis y tífis, 38; hernias, obstrucciones intestinales, 235; cirrosis del hígado, 252; nefritis aguda y mal de Bright, 894; tumores no cancerosos y otras enfermedades de la mujer, 309; septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, flebitis puerperales), 167; otros accidentes puerperales, 108; debilidad congénita y vicios de conformación, 1.427; senilidad, 1.953; muertes violentas (excepto el suicidio), 475; suicidios, 41; otras enfermedades, 6.485; enfermedades desconocidas ó mal definidas, 1.003. Total de defunciones, 36.138.

Marzo.

Durante el mes de marzo la población en las capitales de España era de 3.522.875. Hubo los siguientes nacimientos: 8.783; varones, 4.544; hembras, 4.239; natalidad por 1.000 habitantes, 2,49; matrimonios, 1.748; nupcialidad por 1.000 habitantes, 0,50; mortalidad por 1.000 habitantes, 2,29.

Defunciones: varones, 4.207; hembras, 3.856; menores de cinco años, 2.438; de cinco y más años, 5.625; en hospitales y casas de salud, 1.307; en otros establecimientos benéficos, 400; fiebre tifoidea (tifo abdominal), 77; tifo exantemático, 2; fiebre intermitente y caquexia palúdica, 3; viruela, 74; sarampión, 80; escarlatina, 5; coqueluche, 35; difteria y crup, 67; gripe, 173; otras enfermedades epidémicas, 24; tuberculosis de los pulmones, 721; tuberculosis de las meninges, 41; otras tuberculosis, 102; cáncer y otros tumores malignos, 239; meningitis simple, 459; hemorragia y reblandecimiento cerebrales, 495; enfermedades orgánicas del corazón, 759; bronquitis aguda, 513; bronquitis crónica, 255; neumonía, 360; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 729; afecciones del estómago (menos cáncer), 46; enteritis (menores de dos años), 314; apendicitis y tífis, 16; hernias, obstrucciones intestinales, 50; cirrosis del hígado, 58; nefritis aguda y mal de Bright, 185; tumores no cancerosos y otras enfermedades de la mujer, 10; septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, flebitis puerperales), 21; otros accidentes puerperales, 18; debilidad congénita y vicios de conformación, 163; senilidad, 243; muertes violentas (excepto el suicidio), 83; suicidios, 11; otras enfermedades, 1.493; enfermedades desconocidas ó mal definidas, 139. Total de defunciones, 8.063.

PLATA ARTISTICA

Están llamando poderosamente la atención los preciosos artículos de plata, objetos para regalos y joyería de la conocida Casa de Carlos Serrano, Alcalá, 14, é Infantas, 27.

SUCESOS DEL DIA

Denuncia.

En el Juzgado de guardia ha sido presentada una denuncia por esta contra el director de una Academia establecida en esta corte, D. J. A. P. B., que ya en diversas ocasiones, y por asuntos de la misma índole le ha tenido que comparecer ante los Juzgados.

Caída.

Desde lo alto de un carro de mudanzas se cayó el mozo Cipriano Prieto, produciéndose la fractura del radio izquierdo.

Un herido.

En la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa fué asistido Crisanto Chaves, que presentaba una herida en la región precordial y un fuerte ataque de alcoholismo.

Victima de los juegos.

Jugando a la pelota en el campo de la Exposición de Industrias, recibió un puntapié de otro jugador Benigno Pla, que resultó con la fractura de la tibia y peroné derechos.

Grave caída.

El niño de trece años Antonio Riano, que jugaba con otros en el paseo de los Pontones, sufrió una caída casual, ocasionándose una grave herida de ocho centímetros de extensión, situada en la región parietal derecha.

Llamamos la atención de nuestros lectores acerca del anuncio de 8.ª plana «Resolutivo Rojo Mata», muy interesante para veterinarios, ganaderos y agricultores.

EXPOSICIÓN DE BRIGHTON

Asociación de pintores y escultores.

Encargada esta Asociación por la Galería de Arte público de Brighton, de organizar la Exposición de Bellas Artes que ha de celebrarse en aquella importante población inglesa en la presente primavera, y que en el año actual está destinada especialmente a artistas españoles, ha procurado que tenga un éxito brillante, logrando reunir para dicha Exposición obras escogidas de los artistas siguientes:

D. Antonio Muñoz Degrain, D. José Moreno Carbonero, D. Joaquín Sorolla, D. José Gamelo y Aida, D. Aureliano de Beruete, D. Luis Menéndez Pidal, D. Aniceto Marinas, D. Mariano Benlliure, D. José Benlliure y Gil, D. José Pinazo, doña María Sorolla, D. Julio Romero de Torres, D. José López Mezquita, D. Eduardo Chicharro, don Manuel Benedito, D. Juan Comba, D. Santiago Rusiñol, D. Enrique Martínez Cubells, D. Luis Bertoldano, D. Alejandro y D. Angel Ferrant, D. Guillermo Gómez Gil, don José Parada Santín, D. José Villegas, doña Luisa Botet, D. José Llanas, D. José Nogué, D. Ernesto de Quirós, D. Luis González, D. Eugenio Lucas, D. Miguel Hernández Nájera, D. Leandro Oroz, D. Francisco Esteve, D. Enrique de la Vega, D. Bernardo Villamil, D. Teodoro Andreu, D. Gregorio Domingo, D. Manuel García R. Hispaleto, D. Ascensio Martiarena, D. Juan Cardona, D. Gines Capdevila, doña María Corredoira, D. Eugenio Oliva, D. Emilio Nombela, D. Félix Lacárcel, D. Justino Gil Bergasa, D. Pedro Colado, D. Guillermo Pujadas, D. Luis Ochoa, D. Juan José Gárate, D. Alejo Vera, D. Félix Borrell, don Adelardo Covars, D. Francisco Galofre, don Roberto Domingo, D. Angel Andrade, don Ricardo Madrazo, D. José Ribera, D. Exoristo Salmerón, D. Gonzalo Bilbao, D. Manuel del Palacio, D. Agustín Lhardy, D. Felipe Bello, D. Luis Masiera, D. Mariano Pérez, D. Jesús Corredoira, D. Juan y doña Aurora M. Abades, D. Carlos Vázquez, don Ceilio Plá, D. José Gutiérrez Solana, don Ramón y D. Valentín Zubiaurre, D. Egegnio Hermoso, D. José Capuz, D. Maximino Peña, D. Alvaro Alcalá Galiano, D. José Bermejo, D. Juan Francés, D. Vicente G. Novella, D. José y D. Luis Jiménez Aranda, D. Enrique Simonet, D. Julio del Val, D. Adolfo Lozano, D. Dionisio Baixeras, D. Eduardo Urquiola, D. Bildomeró Gili y Roig, D. Constantino Gómez, señor conde de Aguiar, D. Buenaventura Puig, D. Ventura Alvarez Sala, D. Eliseo Meyfren, D. Enrique Monserdá, D. Ricardo Urgell, D. Rafael Segura, D. Jaime Morera, D. Juan Limona, D. Juan María Garcés, D. Francisco Marco, D. Fernando A. Sotomayor, D. Carlos Verger, doña Flora Castrillo, D. Nestor Martín Fernández, D. Hermenegildo Estevan, D. Ramón Casas, D. Fernando Labradas, D. Javier Cortés, D. Luis Bea, D. José Ramón Zaragoza, D. M. Barbasán, D. Antonio Bofill, D. Luis Castellucho, D. Rogelio Eusquiza, D. Tomás Gutiérrez Larraya, D. Alfonso López, D. Manuel Luque, D. Francisco Llenza, D. José Marín, D. Federico de Madrazo, D. Jaime Otero, D. Luis de Perinat, D. Francisco Sancha, D. Juan Sala, D. José Terencio, don Fernando Viscat, D. Daniel Vázquez y don Ismael Smith.

NOTICIAS GENERALES

El jueves próximo, día de la Ascensión, a las once de la mañana, habrá en Palacio Capilla pública.

Se vacunará y revacunaré pública y gratuitamente el miércoles y viernes próximos, de diez a once de la mañana, en la Real Policlínica de socorro, Tamayo, 2, al lado del teatro de la Princesa.

Dr. Balaguer. Vacuna, 3 á 6. Preciados, 25.

Según «El Siglo Médico», la grata temperatura de los días de la última semana ha motivado el alivio de los padecimientos crónicos de corazón y pulmones, así como también de los reumatismos musculares y articulares, que tan numerosos habían sido en las semanas anteriores. A pesar de eso, y sin duda por las bruscas supresiones del sudor, se han presentado casos de catarros gripales con localizaciones faríngeas y laringeas, y también abdominales.

Las fiebres eberthianas y colibacilos han disminuido, así como las hemorragias y congestiones viscerales.

La mortalidad es menor que la de los meses anteriores.

En los niños hay casos de viruela, sarampión y escarlatina, y también algunos de difteria y coqueluche.

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—El lunes 18, á las diez de la noche, celebrará sesión pública esta Corporación para terminar la discusión de la Memoria del Sr. D. Manuel González Sánchez, acerca del tema «Crítica de la evolución de la familia á través de los tiempos y algunas palabras acerca de la libertad de testar», contestando

al autor á los impugnadores de la misma, y haciendo el resumen de los debates el presidente de la Sección, D. Alfredo Serrano Jover.

El próximo martes, á las siete de la tarde y en el domicilio social de la Asociación de Agricultores de España, Los Madrazo, 1 triplicado, principal, dará el catedrático de la Universidad Central D. José Muñoz del Castillo una interesante conferencia sobre «El análisis radiotérmico y las enmiendas del suelo.»

El acto será público.

En el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII se vacunará con linfa procedente directamente de la ternera, los lunes, miércoles y viernes, por las tardes.

Todos los días se aplicará el tratamiento antirrábico, y los martes, desde las cinco de la tarde, la vacunación antitífica.

Estos servicios son gratuitos para los pobres.

Buzón público

Quejas del vecindario.

Casas saneadas sin higiene.—Intolerable y tolerado por las autoridades es el abuso cometido por algunos caseros, que se rien de los bandos del alcalde, haciendo moña de la higiene y poniendo en peligro la salud de los vecinos de Madrid.

Ordenes recientes y reiteradas de la Alcaldía presidencia prohíben que en las casas se corte el agua por las noches, y casi puede asegurarse que desde que las ordenes se dieron, no solamente cortan el agua de noche, sino que también lo hacen de día.

Muchas casas de la calle de Carranza, San Bernardo (parte alta), Sandovál y Monteleón sufren las consecuencias de la tiranía inhumana de esos caseros faltos de todo respeto á las autoridades, muchos de los cuales siguen ordenando á los porteros que quiten el agua de los pisos por la noche.

NUESTROS VIAJES

Gran excursión de primavera á PARIS y facultativamente á LONDRES

PROGRAMA

2 de junio.—Salida de Madrid á las 21. El recorrido en España se hace, á la ida y á la vuelta, en primera clase.

3 de junio.—Almuerzo en Hendaya y cena en Burdeos.

4 de junio.—Llegada á París hacia las siete de la mañana. Instalación en los hoteles. Hasta el 10 de junio.

EN PARIS

Día primero.—Por la tarde paseo de orientación en automóvil: los grandes bulevares, plaza de la Concordia, Campos Eliseos, Arco de la Estrella, Bosque de Bolonia y regreso á los hoteles por la Plaine Monceau.

Día segundo.—En automóvil. Por la mañana, los mercados, el Palacio de Justicia, la Santa Capilla, la catedral de Nuestra Señora, el Ayuntamiento. Por la tarde: Montmartre, la basílica del Sagrado Corazón, el cementerio del Padre Lachaise, Buttes Chaumont.

Día tercero.—En automóvil. Por la mañana, visita del Museo de Louvre. Por la tarde: el Museo de Luxemburgo, el Senado, el Pantheon, el barrio Latino, la Sorbona, el Museo Cluny y el Jardín de Plantas.

Día cuarto.—Mañana libre. Por la tarde, en automóvil: Los Inválidos y la tumba de Napoleón, el Campo de Marte, la torre Eiffel (ascensión al tercer piso) y el Trocadero.

Día quinto.—Excursión á Versalles en automóvil, pasando á la ida por Sevres y Saint Cloud. En Versalles, almuerzo y visita del Palacio, de los jardines y Trianones. Regreso á París para cenar.

Día sexto.—Excursión á Fontainebleau en automóvil. Almuerzo en Barbizon, lindo pueblecillo donde residieron Millet, Corot y Troyon. Travesía del Bosque. En Fontainebleau, visita del Palacio y de los jardines. Regreso á París para cenar.

Día séptimo.—Sin programa. Por la noche salida para el regreso á Madrid. Los viajeros que vayan á Londres saldrán por la mañana.

12 de junio.—Regreso á Madrid. El primer servicio será el almuerzo del día 3 de junio, en Hendaya, y el último la cena del día 10, en París.

PRECIOS

comprendiendo todos los gastos: transporte en ferrocarril, transporte desde la estación de París á los hoteles y viceversa, hospedaje en muy buenos hoteles, comidas en ruta en Francia, entradas y propinas en museos, monumentos y curiosidades, automóviles ó coches para la visita de París y las excursiones, propinas en los hoteles, servicios de nuestros guías-intérpretes.

DESDE MADRID:

Primera clase.... 455 pesetas. Segunda ídem.... 340 »

Señor alcalde, señores tenientes de alcalde y jefes y guardias de Policía urbana y hasta los serenos: Ustedes tienen el deber de cumplir y de hacer cumplir las órdenes que recien el agua en las casas, ni de día ni de noche, sentando la mano firme á los dueños de fincas, faltos de todo respeto á las órdenes y bandos publicados en beneficio de la salud.

Se hace preciso la vigilancia por las noches, y mucho más en el tiempo que estamos en el que vamos á entrar, se giren estas visitas nocturnas á las casas para comprobar si se cumplen ó no las órdenes de las autoridades.

Los serenos pueden y deben facilitar la entrada y, con la comparecencia del portero ó portera, ver si las llaves de paso están ó no abiertas. Con unas cuantas visitas giradas por el teniente de alcalde respectivo, ó por su delegación, é imponiendo fuertes multas al propietario que no cumple su deber, ganarian mucho la higiene y salubridad.

Obligación de todo buen ciudadano es la de dar cuenta á la autoridad, y en el caso actual al respectivo teniente de alcalde, de las faltas de higiene en la casa donde habite, señalando calle y número y concretado, á ser posible, la falta.

Y se ha notado, señor alcalde, que en la casa donde habita una autoridad algo celosa, un concejal, etc., no suele cortarse el agua de noche.

Parte de la subida de alquileres fué causa la reforma de los retretes por inodoros; pero téngase en cuenta que éstos, si el agua les falta, son de peores condiciones higiénicas que los antiguos.

Señores tenientes de alcalde: Creemos esto más importante para la salud de sus conciudadanos y administrados, que por sus votos les elevaron á ese cargo, que el tendido de ropa en los balcones y otras menudencias.

UN HIGIENISTA MODESTO

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA. Enteros verdad.—Probados Exquisitos.

DESDE HENDAYA:

Primera clase.... 375 pesetas. Segunda ídem.... 260 »

NOTAS IMPORTANTES

Los viajeros de Primera clase harán la visita de París y las excursiones á Versalles y Fontainebleau en automóvil.

Los viajeros de Segunda clase viajarán en España en primera clase y en Francia en segunda. Harán la visita de París y la excursión á Versalles en coche; la excursión á Fontainebleau está reservada para los viajeros de Primera clase.

Excursión complementaria á Londres

PROGRAMA

10 de junio. Salida de París por la mañana para Londres. Almuerzo en ruta. Llegada á Londres por la tarde; instalación en el hotel.

EN LONDRES

11, 12, 13 y 14 de junio.—Visita detallada de la población: la City, la Torre de Londres, San Pablo, los museos de Historia Natural y de India, la abadía de Westminster, la Galería Nacional, British Museum, el Parlamento, etc.; excursiones á Windsor, residencia Real, Hampton Court, Bushey Park, Jardines de Kew. Los tres primeros días la visita y excursiones se harán en automóvil. Por la noche del día 14, salida para París.

15 de junio.—Llegada á París por la mañana. Segunda estancia.

16 de junio.—En París. Por la noche, salida para Madrid.

18 de junio.—Regreso á Madrid.

CONDICIONES

Durante esta excursión los viajeros estarán acompañados por uno de nuestros conductores-guías, que pondrá su buena voluntad y experiencia al servicio de los viajeros.

El último servicio será la cena del día 16, en París.

Durante la segunda estancia en París, los viajeros estarán alojados en el mismo hotel que durante la primera estancia.

DESDE MADRID:

Primera clase.... 745 pesetas.

DESDE HENDAYA:

Primera clase.... 665 pesetas.

Para más detalles, programa ilustrado, inscripciones, informes, etc., dirigirse al jefe de los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Madrid.

El importe de los billetes puede ser remitido en un cheque sobre Madrid, á la orden del Sr. Administrador de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Salicilatos

BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ

Adoptados de REAL ORDEN por los Ministerios de Guerra y Marina, previo informe de la Junta superior facultativa de Sanidad. Recetados por verdaderas EMINENCIAS MEDICAS, que han comprobado la eficacia de nuestro preparado, lo cual constituye la mejor garantía para los enfermos.

HAN MERECIDO LA CRUZ DE 2.ª CLASE DEL MÉRITO MILITAR Y LA DE 3.ª CLASE DEL MÉRITO NAVAL de los TÍPICOS, de los VIEJOS, de los NIÑOS y de las EMBARAZADAS. Cólera-Tifus, y las ÚLCERAS del Estómago y PIROXIS con Eructos fecidos. CURAN Inmediatamente toda clase de Vómitos y Diarreas. Miles de certificados que poseemos de la clase Médica y de infinidad de personas que deben la vida y la salud á nuestros SALICILATOS, son el mejor elogio que de un preparado puede hacerse. INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS Y HOMBRES DE NEGOCIOS.

MARRUECOS

Celebrando el cumpleaños del Rey.

TEFUAN. (Domingo, noche.) Con motivo del cumpleaños de S. M. el Rey se ha celebrado una brillante recepción en la Alta Comisaría.

A las diez y media formaron en la plaza de España dos compañías del regimiento de Saboya, una batería de Artillería rodada, un escuadrón del regimiento de Victoria y otro de fuerzas regulares indígenas.

Comenzó la recepción a las once en punto, estando el general Marina en su despacho acompañado del jefe de su gabinete diplomático y de todo su Estado Mayor.

Entraron primero los cónsules de Francia, Alemania, Inglaterra, Holanda, Bélgica y Portugal.

Después, a los acordes de la Marcha Real, entró el gran visir Ben Azuz, con todos los ministros del Maghzen serifiano; luego el general con todos los empleados moros de Justicia y después el bajá con el personal a sus órdenes, más los alcaldes de los barrios.

Llegó luego la entidad La Alianza israelita, y a continuación el Consulado español, las Delegaciones de Fomento, de Hacienda y de Asuntos indígenas; el Casino Español, la Cámara de Comercio y la colonia española.

Tocaban dos bandas de música, una fuera y otra en el patio de la Residencia.

Todos los que a la recepción asistieron felicitaron al general Marina, expresándole que hiciera llegar a los pies del Trono la felicitación y adhesión.

Respondió el general Marina que, lejos de la patria, en estos días renace el entusiasmo, y ofreció transmitir al Rey el saludo y las felicitaciones de los visitantes.

Los españoles y todos los invitados salieron al patio, mientras entraban a cumplimentar al residente los generales Aguilera, Primo de Rivera y Santa Coloma, acompañados de los coroneles y Comisiones de los Cuerpos.

Desfilaron las fuerzas por la plaza de España, presenciando el desfile los generales Marina, Aguilera y demás presentes, el bajá, el cónsul, el secretario de la Residencia, señor Saavedra, y los jefes de los Cuerpos.

Los invitados todos pasaron a los jardines de la Residencia, donde se sirvió un lunch, teniendo sitio aparte los moros, en un puesto adornado al estilo moruno, y donde les fueron servidos té, dulces y viandas que ellos pueden comer.

Los elementos europeos, después de cambiar una copa de champagne con el general Marina, se dedicaron al baile, pues a esta parte de la fiesta asistieron algunas señoras. A la una de la tarde se dió por terminado el acto.

Informes oficiales

Melilla.

Telegrafía el comandante general que regresa de visitar las nuevas posiciones, en las que reina tranquilidad absoluta, tanto, que ayer mañana reconoció el capitán Orgaz, con 50 caballos y 70 moros policas, convenientemente apoyado por otras fuerzas, la meseta de Ziata hasta cerca de Fumel Krina sin que nadie le hostilizase.

En combate de ayer se ocasionaron a los benibuyahí 15 muertos y más de 30 heridos, según todas referencias, figurando entre los primeros ocho jefes, cuyos nombres conozco; por nuestra parte sólo hay que lamentar las bajas de que ayer se dió cuenta en el telegrama oficial, debidas en su mayor parte—dice el comandante general—a temeridad de los heridos, que se descubrieron al tirar.

La Policía indígena se portó heroicamente, y se ha dejado en posiciones algunos moros amigos de los muchos que lo han solicitado y que se empeñaron en combatir al lado de nuestras tropas, no obstante decirles que por ahora no eran necesarios sus servicios.

El comandante general añade que ha recibido felicitaciones muy expresivas de kabilas de Beni-Sidel, incluso de las fracciones situadas en la izquierda del Kert, por las ocupaciones que se han realizado, observándose igual espíritu en todas las demás del territorio ocupado y en varias de las que se hallan fuera de la zona sometida.

Las fracciones rebeldes de Ulad Abdain, que, como se sabe, son las agitadoras constantes de la kabila, han intentado ayer tarde tiroar el aduar donde viven las familias de los moros que constituyen la «mia» de Policía indígena, y la cual salió a la defensa del poblado, persiguiendo a los agresores hasta

ocho kilómetros de Monte Arruit, matándoles un hombre y un caballo. Por nuestra parte sólo hemos tenido dos caballos heridos.

Dice el general Jordana que recibe confidencias de qu'elos revoltosos tal vez intenten atacar hoy las posiciones avanzadas de Karn-Sba. Si así ocurriese, serían nuevamente castigados con dureza.

Ceuta.

En la noche anterior fué tiroteada, durante media hora, la posición de la Restinga por varios grupos de moros, a los que la fuerza que la guarnece dispersó, causándoles bajas, que se han comprobado al reconocer por la mañana las inmediaciones de la posición y en donde se encontraron rastros de sangre, ropas y algunos objetos abandonados.

De una cantina próxima a dicha posición, que estaba cerrada, fueron robados algunos objetos.

También a la posición de Federico y los blokaus de Anghera y el Bosque, como a la emboscada de las Milicias, han hecho fuego los moros durante la noche, siendo rechazados.

En todas estas agresiones no se ha experimentado novedad alguna.

En la plaza y otras posiciones, sin novedad.

Para bilis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA

Asamblea de veterinarios

Para esta tarde estaba anunciada la segunda sesión de la Asamblea de profesores veterinarios.

Se ha aplazado hasta el sábado.

TOROS Y TOREROS

Contratas.

La Empresa de León ha contratado al novillero Mellaito para que estoque cuatro toros de Flores el día de la Ascensión.

Actuará de sobresaliente el diestro leonés Alejandro Solana.

El valiente novillero Barquerito de Córdoba ha sido escrutado para torear el 11 de junio en Linares.

AGUA DE VILLAZA

UNICA PARA MESA, estómago, hígado, riñones, intestinos, vías urinarias.

ULTIMA HORA

Partido de «foot-ball».

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) En el Campo de Atocha se ha jugado un partido de «foot-ball» a beneficio de las Cantinas escolares: un equipo de Burgoes contra el de la Real Sociedad de San Sebastián.

El partido resultó muy interesante, ganando los donostiarras por tres goals contra uno los franceses.

Asistió numeroso y distinguido público.

Una industria extraña.

En la puerta del cuartel del regimiento de Sicilia ha sido detenido un sujeto, llamado Antonio Martín Ayuso, de sesenta y cuatro años, natural de Segovia, que se dedicaba a inutilizar a los soldados para el servicio de las armas por procedimientos desconocidos.

Marido agresor.

BARCELONA. (Domingo, noche.) A las once de la noche cuestionó con su mujer un sujeto de cincuenta y tres años de edad, habitante en la barriada de Pekín.

La mujer, huyendo del marido, se refugió en una barraca; pero éste, subiendo por el tejadillo, logró penetrar y la acuchilló, dejándola en muy grave estado.

LA HUELGA MARITIMA

EN BILBAO

Nuevos desembarcos.

BILBAO. (Domingo, noche.) Durante toda la mañana se han recibido en las oficinas de la Federación numerosos telegramas de diversos puertos participando los desembarcos de oficialidades.

En el ferrocarril de Langreo.

De Gijón han comunicado que en el ferrocarril de Langreo sólo circulan los trenes de viajeros, por haberse puesto de parte de los huelguistas los cargadores de los trenes carboneros.

Telegrama del ministro de Marina.

El ministro de Marina ha dirigido a la Federación el siguiente telegrama, contestando a la protesta que ayer se le elevó: «Pido al comandante de Marina de Barcelona antecedentes sobre los hechos que me denuncian en su telegrama. Estén seguros de que procederé con la debida y absoluta imparcialidad.»

Armona a Madrid.

A las dos de la tarde, el gobernador civil telefonó al presidente de la Federación, señor Armona, que se hallaba almorzando, para que se personase en su despacho.

Marchó el Sr. Armona al Gobierno civil, y el gobernador le rogó que saliera hoy mismo para Madrid, accediendo a la invitación del Sr. Dato.

El Sr. Armona preguntó a qué causa obedecía este viaje, y su interlocutor le manifestó que no podía decirselo, limitándose a rogarle que emprendiera el viaje.

Entonces el Sr. Armona declaró que, por deferencia al Sr. Dato, se pondría inmediatamente en camino, añadiendo que como residía en Portucalete y no tenía tiempo de cambiar de traje, iría a Madrid tal como iba vestido.

Media hora después salió el Sr. Armona para Madrid.

Su viaje ha sido comunicado a los representantes de Gijón y Barcelona para que envíen también sus delegados a la capital.

Mañana saldrá para Madrid el presidente de la Asociación de Maquinistas, Sr. Latorre.

EN HUELVA

Malas impresiones.

HUELVA. (Domingo, noche.) La huelga de los marinos se agrava.

Anoche desembarcó el oficialidad del «Cabo San Sebastián».

Esta tarde lo ha hecho la marinería.

Al pisar tierra prorumpieron en vivas a la Federación, dando muestras de gran entusiasmo.

Mañana desembarcarán la oficialidad y la tripulación del «Mendi».

Están anclados en la bahía doce buques. Sólo permanece a bordo el personal que determina la ley.

La paralización del tráfico es absoluta. El comercio comienza a resentirse, y escasean los víveres.

Los marinos residentes aquí censuran la gestión del Gobierno, y han teleografiado al Sr. Dato en términos violentos, protestando contra la detención de un compañero en Barcelona.

EN CARTAGENA

Huelguistas que se resisten.

CARTAGENA. (Domingo, noche.) Los consignatarios de los vapores surtos en este puerto, cuyas tripulaciones se han adherido a la huelga, invitaron a los tripulantes a continuar las operaciones y a salir después, continuando sus viajes.

Los huelguistas, después de consultar por telégrafo a la Federación, dijeron que antes abandonarían sus cargos.

Los consignatarios telefonaron esta respuesta a las Compañías, y se espera de éstas la orden de despedido del personal.

EN VIGO

Signen los desembarcos.

VIGO. (Domingo, noche.) También ha desembarcado la tripulación del «Fortuny», en vista del acuerdo de las Compañías del Mediterráneo.

Como guardianes quedan a bordo el capitán, que lleva treinta años al servicio de la Compañía, y dos marineros, de los cuales uno es el que izó la bandera española cuando este buque fué abanderado en este país.

El capitán del «Cabo Blanco», que también queda de guardián de su buque, es accionista de la Compañía y no federado.

La Casa consignataria del «Carmen» no ha recibido ninguna orden sobre el desembarco de la gente, y ésta, por tanto, sigue a bordo.

EN CADIZ

La Asociación patronal.

CADIZ. (Domingo, noche.) Reunida en asamblea la Asociación patronal de la industria y el comercio, ha acordado consignar su protesta por el hecho de que el ministro de Marina no haya contestado siquiera al telegrama que se le dirigió hace varios días en defensa de la Carraca.

La Asociación patronal representa fuerzas muy respetables de Cádiz.

Ha acordado también dirigir un nuevo telegrama al ministro, reclamando cuando menos la atención de que conteste.

Asimismo se ha acordado pedir la inmediata solución de la huelga marítima, que tan

inmensos daños causa a Cádiz y a toda España.

Terminada la asamblea, y en cumplimiento del último de los citados acuerdos, la Asociación patronal ha telefonado al Presidente del Consejo, a los ministros de Fomento y Marina y a la Asociación de navieros de Bilbao, rogándoles que en bien de la Patria procuraran solucionar el conflicto marítimo que paraliza la vida nacional, causando daños gravísimos al presente e incalculables en el porvenir, que ocasionarán la ruina del comercio y de la clase obrera.

EN ALICANTE

Esperando víveres.

ALICANTE. (Domingo, noche.) En la próxima semana llegarán a este puerto varios veleros, procedentes de Barcelona, con cargamento general, entre el que vendrán grandes cantidades de trigo y harinas, además de otros artículos de consumo de primera necesidad, que se tenía llegasen a faltar para el abastecimiento de esta plaza.

Precauciones gubernativas.

Hasta que se resuelva el conflicto de la huelga marítima, y con objeto de estar prevenidos para cualquier contingencia, ha ordenado el gobernador la concentración en Alicante de fuerzas de la Guardia Civil.

Dada la sensatez siempre demostrada de los obreros alicantinos, no es de temer que ocurra nada desagradable.

Para descargar el «Isla de Panay».

ALICANTE. (Domingo, noche.) Mañana llegará a este puerto el transatlántico «Isla de Panay», tripulado por «esquiroles».

El agente en este puerto de la Compañía Transatlántica ha invitado a los obreros de la Asociación La Marítima a que trabajen en las operaciones de descarga, a lo que se han negado resueltamente.

Como consecuencia de esta negativa harán los trabajos de descarga a bordo el personal de la tripulación, y se dice que para realizar las operaciones de descarga en las gabarras y en los muelles, tiene el agente comprometidos obreros «esquiroles».

EN SAN SEBASTIAN

El «Marqués de Molins».

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) En el puerto de Pasajes ha anclado el cañonero «Marqués de Molins».

Tripulaciones que desembarcan.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Las dotaciones de los buques surtos en el puerto de Pasajes abandonaron los barcos esta mañana.

Entre dichos buques se encuentran el «Cabo Creus», «Cabo Espartel», «Itálica» y «Velázquez», en los que quedan a bordo el capitán, los caldeteros, el contramaestre y un piloto.

EN BARCELONA

Los brindis.—Felicitación al Rey.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Los brindis pronunciados en el banquete de capitanes y oficiales de la Marina mercante, fueron de tonos moderados.

Al final se propuso, y acordó por todos, telegrafiar a la Mayoría del Consejo de Palacio rogando hiciesen llegar al Rey la felicitación, con motivo de su cumpleaños, en nombre de los reunidos.

Fue remitido un ramo de flores de los que adornaban la mesa a la esposa del gobernador civil.

La adhesión de los obreros de Palma.

BARCELONA. (Domingo, noche.) En el Fomento de la Marina mercante se han recibido telegramas de Palma de Mallorca dándole cuenta del mitin celebrado en el Centro Obrero de la capital isleña para expresar su simpatía a los huelguistas.

Ofrecimiento de un diputado.

El diputado a Cortes Sr. Barriobero ha ofrecido a los marinos interpelar al Gobierno acerca del conflicto pendiente.

Recaudación en las plazas.

En las cuéstiaciones efectuadas en las Plazas de Toros de las Arenas y el Sport se han recaudado 375 pesetas y 95 céntimos.

Salida de buques.

Han salido de este puerto los vapores Jaime I, Lulio y Miramar, sin que ocurriera el menor incidente.

Banquete.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Esta mañana, en el Mundial Palace, se ha celebrado el banquete de los capitanes de la Marina mercante. Asistieron unos cien comensales.

Hubo brindis, y terminado el acto, se dirigieron todos a los toros.

Adhesión.

El Comité de huelga ha recibido un telegrama del vapor «Francoli», que se halla en Orán, adhiriéndose a la huelga.

EXTRANJERO

Signen las sufraguitas.

LONDRES. Las sufraguitas han prendido fuego a las tribunas del Hipódromo de Birmingham.

Las pérdidas son muy importantes.

AVISOS UTILES

Servicio de transportes para Casablanca, Rabat y Larache a precios económicos por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.

Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13, teléfono 4.580.

Caldas de Besaya

(SANTANDER)

Estación F. C. Norte, a 70 metros del Hotel.

Las mejores aguas para el artritismo, reumatismo, gota, ciática, catarros bronquiales, asma, cardiopatías reumáticas, etc., etc. Hotel y balneario con TODOS los adelantos modernos. Detalles: Pidan Guía al admor.

FIGURAS MEDICAS: Don José M. Esquerdo, por el Dr. Eleizegui. Libro interesantísimo, no sólo como estudio médico, sino por la narración de datos inéditos de la Revolución. Precio, 3,50 pesetas.

Las Gotas concentradas de **HIERRO BRAVAIS** son el remedio más eficaz contra **ANEMIA CLOROSIS, DEBILIDAD** Colores pálidos, etc. Desfallece de las fatigas. Todas Farmacias o Droguerías. Descúbralo de las imitaciones.

AUTO-PIANISTAS

Nuevos modelos 1914. — 65 y 88 notas. Modelos adaptables al piano, desde 1.500 pesetas. Modelos combinados en un solo mueble, desde 2.250 ptas. Rollos de música, desde una peseta. C. SALVI, Sevilla, 12, MADRID

¡Bálsamo del convaleciente!

Después de una dolencia grave de curso febril sigue una convalecencia larga y penosa, con pérdida del apetito, del poder digestivo y de las fuerzas; en estas circunstancias es muy fácil una recaída de los enfermos, bien por intemperancias o por el estado precario del organismo.

El Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD es una panacea que reanima al convaleciente, despierta el apetito, suministra fuerzas y devuelve a la sangre y los tejidos la tonicidad perdida en la enfermedad.

Veintitrés años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, rechácese.

Lo más elegante y distinguido para el pueblo. Agua de Colonia Ornao. Frasco, 0,75.

Sociedad de Electricidad

DE CHAMBERI

En liquidación.

Por acuerdo del Consejo de Administración se cita a los señores accionistas a junta general extraordinaria, que se celebrará el día 31 del actual, a las tres de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, 1, piso segundo izquierdo, para darles cuenta de la forma en que ejecutó el Consejo de Administración los acuerdos tomados en la junta general extraordinaria de 7 de diciembre próximo pasado y presentarles el finiquito de cuentas de la Sociedad.

Se ruega encarecidamente la asistencia a esta junta para hacer posible su celebración, dado que van a ser canjeados sus títulos por otros de la «Cooperativa Electra Madrid» en breve plazo. Para asistir a la junta será requisito indispensable la presentación del resguardo nominativo en que conste el depósito de las acciones, con arreglo a los que preceptúa el art. 27, párrafo 3.º, de los estatutos.

Estos depósitos se admitirán en la Caja social, Luchana, 21, hasta cinco días antes del fijado para la reunión de dicha junta, todos los días laborables de cuatro a seis de la tarde. Madrid, 17 de mayo de 1914.—V.º B.º—El presidente, Francisco González Álvarez.—El secretario, José de Garcini y Diaz.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Gran Fábrica de yesos puros
LA VASCONGADA
Capital: 750.000 ptas.
Ferrocarril propiedad de la Sociedad
Fabricación en Valdecasas
PLAZA DE CASTELAR, 5 Depósito y muelles en Madrid
PÁFICO, 75
F. C. de Valdecasas—Cantábricos
Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS	
500 kilos de yeso negro corriente.....	8,50
id. especial.....	9,50
id. blanco.....	1,25

Y eses puros especiales para enrasado y bovedillas.
Oficinas administrativas PELLAGOS, 3, entresuelo.
TELÉFONO 2.931

MUEBLES DE LUJO
LEGITIMOS DE VIENA, MARCA
THONET
Alcobas, Dormitorios, Despachos, Silleras,
Salones y toda clase de tapicería.
THONET HERMANOS, MADRID
PLAZA DEL ANGEL, 10
Teléfono 2.901.

MONGE
MUEBLES Y TAPICERIA DE LUJO
INFANTAS, 34
L. BARBANZOLO
EL MEJOR VERMOUTH TORINO, LEON 7 Y 23.
JUANETES
se disimulan y no duelen con el para-dolor.
Prospectos gratis. Casa Pontes, Corruen, G.
NECESITO de Avila o Palencia, para criar en su pueblo. Inútil sin buenas referencias. Escribid: doña Josefina López, Profesora en Partos.—Pez, 17, segundo. Madrid.

LINOLEUM Alfombras de Linoleum
PARA COMEDORES Y LAVABOS
GRAN SUITRO DE TODOS PRECIOS.—PRINCIPE, 12

MAQUINAS DE HIELO
Y FRIGORIFICAS. Presupuestos gratis.—Dirigirse: Apartado de Correos, número 517.—MADRID.

ANTIGRIPIAL SEMARGA
no se cura mas que con este verdadero e inofensivo específico. Prueba sólo una vez y hallaréis convencimiento, salud y economía. TRES PESETAS.—DEPOSITOS Y FARMACIAS

La Grippe

BOMBAS para riegos, incendios, & accesorios, mangueras y tubos de todas clases. Catálogos y presupuestos gratis. Rufino G. Lorente y C.º, Epoz y Mina, número 13, Madrid.

FASHIONABLE HOUSE
Abrigos, vestidos y novedades para señora. No comprar sin visitar esta casa.—Príncipe, 13, entresuelo.

PIANOS Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas, baratísimos. Casa Corredera.—Carrera San Francisco, 11—Teléf. 4011.

PRUEBE V. SU SUERTE en la lotería número 34. Preciados, 38.—Administrador, V. Gutiérrez Solana.

PIANOS AUTOPIANISTAS Y HARMONIUMS de las mejores marcas, a precios de fábrica, al contado y plazos. 1.ª casa en pianos de verdadera ocasión garantizados, de varias marcas y desde 60 duros. Casa L. Alonso, Valverde, 22.

DERRIBO
HOTEL DE ROMA
Se vende a precios reducidos la magnífica fachada de piedra y demás materiales de este derribo. Para tratar: Caballero de Gracia, 23.

DOLOR DE CABEZA
Nevralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la
HEMICRANINA
del Dr. M. CALDEIRO
3 pts. Pidas en farms.

Venta de un hotel en Pinto, con huerta. Razon: Colaciata, 11, 2.º dehs. De 9 a 11.

FAETON magnífico, extranjero; berlina barata, en buen uso, y buro, muy bonito, para niño, se venden. Pacifico, 12, Fábria

Platcan ustedes mismos sus puchieros y miles de objetos con Electro-Plata y quedarán nuevos. Pedido en ferreterías, dos pesetas frasco; por correo, 2,50.—Yessouillé, Argensola, 21.

Amoneada urgente por marcharse fuera; hay juego de alcoba, sillera, cortinas, piano y mesa de billar. Barco, 9 duplicado, bajo.

HOTEL situado en la zona más sana y aristocrática de Madrid, con jardín y garage, se vende. Sr. Mández.—Plaza de Santa Ana, 2 y 3.

Huerto de fundición se compra. Paseo de las Acacias, antigua fundición Bou, actual propietario F. M. Noriega

La Central Anunciadora
AGENCIA DE PUBLICIDAD
— DE —
SEBASTIÁN BORRERO SAGRISTAN
16, Augusto Figueroa, 16.

VISITAD LOS ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL

LOS MAS SURTIDOS DE MADRID.—TODOS LOS ARTICULOS MAS ELEGANTES Y MAS BARATOS QUE EN NINGUNA PARTE.—ULTIMAS NOVEDADES

Por 5,90 Blusas volte bonitas formas, todas tallas.
 Por 4,95 Batas muy elegantes todas tallas, para señora.
 Por 3,60 Faldas sastró, pañetes novedades, todas tallas.
 Por 1,40 Faldas bajas, cretonas lavables.
 Por 8,50 Inmenso surtido de enaguas de seda.
 Por 3,50 Corte traje lana inglesa para hechura sastró.
 Por 4,50 Elegantes echarpes, gran moda.
 Por 6 Corte traje lanas negras brochadas.
 Por 7,90 Cortes trajes caballero, dibujos ingleses.
 Por 3,75 Cortes de blusa rica seda japonesa.
 Por 4,20 Cortes de blusa raso liberty.
 Por 14,40 Cortes de vestidos colian de seda.
 Por 15,80 Cortes de vestidos rico crespon de seda.
 Por 21 Ricos cortes de vestidos de mesalina seda doble.
 Por 3,80 Cortes traje nansú finísimo p.ª primera comunión.
 Por 0,75 Elegantes cuellos de encaje.
 Por 1,50 Elegantes corbatas de tul.

Por 0,95 Elegantes velos para la cabeza.
 Por 0,50 Elegantes velos para el sombrero.
 Por 2,55 Formas de sombreros, modelos de París.
 Por 0,95 Guirnalda muy elegantes para sombrero.
 Por 0,75 Piezas de cintas y encajes.
 Por 1,50 Sprits y bonitas fantasías para sombrero.
 Por 0,50 Tul malin todos colores.
 Por 0,45 Cortes plissés novedad, para vuellitos.
 Por 2,25 Cortes de blusa de tul y de encaje.
 Por 2,85 Cortes rico pantalón para caballero.
 Por 1,40 Medias transparentes de hilo finísimo p.ª señora.
 Por 2,75 Cortes de bata lavable colores gran moda.
 Por 1,50 Media docena toallas alfelpadas.
 Por 6,25 Trajes doncella confeccionados, todas tallas.
 Por 0,60 Delantales blancos para doncella.
 Por 1,15 Delantales blancos con bordados.
 Por 2,40 Delantales en nansú plegados, muy nuevos.

Por 1,35 Camisas enteramente bordadas á mano.
 Por 1,75 Enaguas muy prácticas, buena tela blanca.
 Por 2,25 Enaguas finos bordados, forma nueva.
 Por 2,25 Pantalones con bordados prácticos.
 Por 2,50 Cubrecorsets finos con encajes.
 Por 3,50 Camisones con bordados prácticos.
 Por 17,50 Juegos finisimos con tres prendas para novia.
 Por 2,25 Media docena pañuelos con inicial, bordada.
 Por 2,75 Piezas de tela blanca ancho corriente.
 Por 3,90 Stores muy elegantes muselina con volantes.
 Por 1,25 Juegos de preciosos visillos de batista y tul.
 Por 10,50 Novedades en juegos cortinas tul, gran moda.
 Por 14,25 Juego de cortinas bordadas con bandó.
 Por 8 Mantas magníficas para viaje gran tamaño.
 Por 35 Colchas de seda magnífica p.ª cama matrimonial.
 Por 26,50 Cubrecamas nansú con finos encajes.
 Por 2,35 Colchas piqué muy bonitas, todos colores.

Por 3,25 Colchones muy fuertes cuti satinado.
 Por 3,50 Sábanas doble felpa para baño.
 Por 4,15 Juegos cama completos con calados á mano.
 Por 1,60 Sábanas un ancho confeccionadas.
 Por 3,50 Muebles para viaje.
 Por 1,50 Cortinas para viaje.
 Por 14,50 Mantelerías en crepé hilo con vainicas á mano.
 Por 2,70 Mantelerías sarga con seis cubiertos.
 Por 4,50 Mantelillos bordados para aparadores.
 Por 5,50 Tapetes de pared, 70 por 90, extranjeros.
 Por 1,50 Alfombrillas para pies cama.
 Por 2,95 Alfombrillas rico terciopelo.
 Por 1,60 Metro pasos de linoleum.
 Por 5,25 Tapetes bordados muy elegantes.
 Por 2,10 Tapetes de yute, muy prácticos.
 Gran surtido en blusas fantasia seda y encajes mitad precio.

Los grandes saldos de sedas, lanas, gasas, tules, encajes, sombreros, guantes y novedades para señoras, etc., etc., permite á estos Almacenes vender con esta gran baratura. Los inmensos saldos de bordados finisimos y encajes, Holanda, belgas, Retortas é Irlandas, permite á estos Almacenes ofrecer más de un 50 % de ventaja en toda clase de ropa blanca y equipos completos confeccionados para novias.

15, PUERTA DEL SOL, 15 (esquina á Alcalá).—PRECIOS FIJOS.—ENTRADA LIBRE.—TELEFONO NUM. 913

SE ALQUILA

Casa 3 pisos en plaza Príncipe Alfonso, 8, buen sótano, lavadero, calefacción; útil para particular, oficina ó comercio. Sitio céntrico.

SEÑORAS

El vello de la cara y brazos desaparece en cinco minutos con el **DEPILATORIO DEL HAREN**, dejando el cutis fino, blanco y hermoso. Precio, 6 pesetas estuche.—"Le Cheven d'Or"
25, CARMEN, 25.

MAQUINAS DE OCASION. Compra, venta y composuras. Garantía, dos años. CARMEN, 23. Ant. g. covachas del Carmen.

Representaciones nacionales y extranjeras se admiten. Reyes Sánchez. Colón, 14

Amoneda urgente de toda la casa. Marqués Duero, 5.

Se desea 25.000 duros en 2ª hipoteca sobre casa en Madrid.—Lista de Correos, cédula núm. 3.163.

Callieda Pérez-Aguirre.—8 reales frasco con pincel. Venta Gayoso, Arenal, 2, y buenas farmacias de España.

Automóvil vendo barato, 4 cilindros, 8-10 caballos, 4 asientos, equipado, á toda prueba. Regueros, 12, garage.

Dinero sobre muebles sin retirar y sobre nuda propiedad. Señor Uralde, Marqués de Cubas, 3, 1.ª izquierda; de 4 á 7, interior.

ORO Y PLATA

Alhajas, Brillantes y Perlas, PAGAMOS todo su valor.—Sal 2, al 8 Plaza Mayor, 31

DEEELLE

GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO han obtenido en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, Londres y Génova los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman

"LOTION PEELE" - Automassage liquide - da al cutis **HERMOSURA JUVENIL ETERNA** sin pintarlo, quitando arrugas, pecas, barros, manchas y cuantos otros defectos tenga. Pesetas 10 frasco y 5,85 medio frasco.

"POLVOS PEELE" preparación vegetal, de gran pureza y finisimos. Blancos, Rosa y Rachel. Ptas. 5 caja. Debe rechazarse por falsificado todo frasco que no lleve el número de registro y la firma del Concesionario exclusivo.—Los frascos vacíos deben ser inutilizados por que la **Peele Company** no ha comprado jamás sus frascos vacíos y las personas que los compran aprovechan los mismos para falsificar los preparados **Peele**.

De venta en todas las Perfumerías y Farmacias del mundo.

DEPOSITARIOS GENERALES PARA ESPAÑA: Pérez, Martín y Compañía, Alcalá, 9. MADRID, y BARCELONA, 20, Claris

CONCESIONARIO EXCLUSIVO PARA TODOS LOS PAISES: **Ernesto Lowenstern**, 31, Sagasta. MADRID

COMPANIA COLONIAL

ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADOS

SUS CHOCOLATES SON LOS BOMBONES Y NAPOLITANAS

Variado surtido en tés legitimos de la China Especialidad de la Casa: **"TE HOA-SSE"** en cajas metálicas de 2,25, 2,50 y 5 pesetas

LOS HECHOS LO CONFIRMAN

RESOLUTIVO ROJO MATA

He aquí algunas certificaciones:

ARENILLAS DE VALDERADUEY (León).
Primera certificación en 30 años de profesión.

D. Salustiano Cerezo, Profesor Veterinario de dicho punto, dice: «Con entera lealtad de carácter, y haciendo honor á la verdad, debo decir que su **RESOLUTIVO ROJO MATA** es incomparable hasta el día por el éxito tan completo que he obtenido en todos los casos tratados, y es la primera vez que estampo mi firma al pie de un certificado; pues su preparado merece lugar aparte, respondiendo siempre en su acción tal como se indica, sin exageración alguna. No dudo, pues, en recomendarlo á mis compañeros.»

PUEBLA NUEVA (Toledo).
CASO INTERESANTE

D. Pedro Jiménez cita un caso curioso de aplicación del **RESOLUTIVO ROJO MATA**. Trátabase de un abceso con localización pulmonar, en el que hacía falta una revulsión rápida y enérgica, pues peligraba la vida del animal. Efectivamente, no fueron defraudadas sus esperanzas, pues rápidamente, gracias á la revulsión producida, mejoró el estado diséico y el congestivo de todas las mucosas, y como consecuencia, la mejoría del animal, dando tiempo para resistir el tratamiento contra la leche del agente patógeno. En vista de tan sorprendentes resultados, su **PREPARADO** ocupará lugar preferente en mi clínica.

PUEBLA DE LOS INFANTES (Sevilla).
Se crea él su fama. No necesita alabanzas.

D. Tomás García, después de alabar la eficacia del **RESOLUTIVO ROJO MATA**, cita el caso de **artritis deformante**, á consecuencia de su cronicidad, que fué curado con sorprendentes efectos, así como varios exóstosis de la caña, tratados y curados con dicho **PREPARADO**. Y termina diciendo: «**EL RESOLUTIVO ROJO MATA** se crea así mismo su fama, no necesita alabanzas.»

LOS QUE VIENEN A MADRID...

Desean conocer los 25 modelos de **MAQUINAS MAS REPERFECCIONADAS QUE SE CONSTRUYEN PARA LA FABRICACION DE GASOSAS**, y las cinco formas más nuevas de **SIFONES PARA AGUA DE SELTZ?**

Quiéren ver al natural un surtido inmenso de los más modernos y útiles **APARATOS** que se fabrican para **BARS, CERVECERIAS, CAFES** y despachos de **VINOS Y REFRESCOS?**

Les interesa conocer prácticamente el funcionamiento y magníficos resultados del **novísimo APARATO "IDEAL PERFECCIONADO"** para preparar instantáneamente el **CAFE, TE, CHOCOLATES, PONCHES** y demás bebidas calientes, y el de otros muchos sistemas corrientes de **CAFETERAS?**

No conocen los **GRANDES TALLERES Y FUNDICIONES DE HIERRO Y TODA CLASE DE METALES** que existen en MADRID, en la **CALLE ZURBANO, 51**, dedicados á la construcción de estas especialidades?

El propietario de los mismos, **A. VAZQUEZ DEL SAZ**, invita á todos á visitarlos para que por sí mismos juzguen, aprecien y se convengan de que no sólo son los **MAS IMPORTANTES DE ESPAÑA EN SU RAMO**, sino que aventajan á muchos de los principales de Europa.

Referencias de más de **3.000 FABRICANTES DE GASOSAS Y PROPIETARIOS DE BARS Y CERVECERIAS DE ESPAÑA Y AMERICA** que emplean los aparatos de esta **IMPORTANTISIMA FABRICA**, se pondrán á disposición de los compradores.

MUY IMPORTANTE.—Todas nuestras máquinas van montadas sobre **COJINETES DE BRONCE FOSFOROSO**, fundido en nuestra propia fundición, de aleación igual á la adoptada, después de largos años de experiencias, para los **cojinetes de sus locomotoras** por las Compañías Francesas de Caminos de Hierro; pero dispuestos estamos, pese á cuantas ridículas patentes de invención, sin ninguna garantía del Estado, se hayan concedido, á montarlas sobre **cojinetes de bolas**, si así se desea, aun cuando sin nuestra garantía de buen resultado, por juzgar que tal aplicación á estos aparatos **ES UN VERDADERO DESATINO**.

TRABAJO COMPATIBLE CON OTRAS OCUPACIONES

Se gestiona á personas de reconocida solvencia y garantía que puedan encargarse de administrar líneas, llevar contabilidad por horas ó despachar secretarías particulares. TRUST ANUNCIADOR. PEZ, 7.

Transportes

de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para **MELILLA-CEUTA-RIO MARTIN Y TANGER**

También se admiten con destino á **Casablanca, Rabat y Larache.**

Dirigirse á la **Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.**

LINOLEUM

24, ARENAL, 24, Y 27, CARRETAS, 29

FABRICA DE GAS POBRE

Motores á gas pobre de 30 y 60 HP.
 Dinamos de 200 y 400 amperes.
 Electromotor de 25 kilowatts.
 Vatimetro-susultor, cuadros contadores y otros aparatos para corriente continua, á 110 volts.
 Se venden.—Dirigirse á D. Manuel Corral, Montalbán, 17.—MADRID.

EMPORIO DE VENTAS DE MUEBLES

Pocos bien aprovechados serán los de quien venga á ver nuestras colecciones de muebles. ¿Cuánto gozará al hallar lo que deseaba? Tan completa es la Exposición de objetos de comodidad y de lujo. Respeto á precios, nos limitaremos á recordar la fama que nos otorgó el gran público de Madrid. ¿Para qué decir más? ¿Y por qué decir menos?

LEGANITOS, 35

HAY GUARDAMUEBLES Teléfono 1.942

Aguas y baños de "La Muera,"

ORDEÑA (VIZCAYA)

Estas Aguas **CLORURADO-SODICAS, SULFATADO-CALCIICAS, FERRUGINOSAS, NITROGENADAS, VARIEDAD BROMURADO-MANGANOSAS, LITINICAS, ARSENICALES**, las mejores que se conocen, las más tónicas, reconstituyentes y depurativas, curan el linfatismo, escrofulismo, raquitismo, anemia, neurastenia, clorosis, reuma, estreñimiento habitual, irritación intestinal, dispepsias, infartos del hígado y del bazo, herpetismo, enfermedades del estómago, de la vista y cuantas procedan de la debilidad y pobreza de la sangre, no habiendo otras más eficaces para la matriz y lavados vaginales.

MUEBLES-GARA YO-VITORIA

CICLISTAS-MOTOCICLISTAS
No comprar sin saber antes los precios y condiciones que tiene la casa **Moto-Ciclo**, la más moderna, pero la mejor, si la visitáis veréis la verdad.—Caños, número 4, Madrid. Esquina á la Plaza de Isabel II.

LA SEÑORA

Doña Amalia Lameyer y Martínez

Ha fallecido el día 17 de mayo de 1914
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual; su desconsolado esposo, D. José Lameyer y González; sus hijos, hermanos, hermanos políticos, tía, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 18 del actual, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, paseo de la Castellana, 61, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio.—Se suplica el coche. No se reparten esquelas ni se admiten coronas. (11)

CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.—Preciados, núm. 20.

CRONICA MEDICA

EL TRATAMIENTO DE LA GRIPE.

Nadie ignora hoy hasta que punto la gripe es una afección pernicioso, por lo tanto es indispensable oponerle un tratamiento serio á fin de evitar la persistencia de la tos y sus peligrosas consecuencias. Dos ó tres **Cápsulas Cognet** en cada comida, hacen desaparecer el estado catarral de los bronquios, así como la irritación de la garganta y las quintas de tos que son tan fastidiosas durante las afecciones gripales.

Las **Cápsulas Cognet** transforman á menudo en 48 horas, una influenza grave, en un catarro benigno, agotando con prontitud las secreciones sospechosas; cierran infaliblemente el camino á la tuberculosis que es una consecuencia demasiado frecuente de la gripe.

Los médicos recomiendan tambien su empleo contra las **laringitis** y los **catarros descuidados** que no ceden nunca con el empleo anodino de los jarabes y de las pastillas.

Estos paliativos ilusorios pueden adormecer momentáneamente el mal, pero las **Cápsulas Cognet** constituyen la medicación enérgicamente cicatrizadora, el remedio que cura. **Dr. RAPEL.**

Estájen en las farmacias las verdaderas **Cápsulas Cognet**, con la firma del autor y la dirección: 43, Rue de Saintonge Paris.

REPRESENTANTES

Se buscan en todas partes. Suelto hijo, Unión de Comerciantes, Bureau, 17, París.

CAJERO

Se busca para las casas, racionales y corte fundido económico. Reina, 5 y 7, vidriero

falta para importante social, preciso práctica comercial y fianza metálica ó en fincas. Horas de trabajo, 6 en diez á diez. Sueldo, 6.000 pesetas anuales.—Inútil solicitar sin reunir condiciones.—Sólo contestaremos cartas que envíen sello. Trust Anunciador, PEZ, 7.

VERANO en Benos, en

Varanda esencias casa con huerta, jardín, prado y dependencias. Informes: Torija, 10 y 12, 1.ª de 12 á 2.

DINERO

Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill, de los Angeles, 5, 2.ª de 10 á 12 y de 12 á 3.

FREGADEROS y chimeneas

Depósito: Carrero, 13 y 15.

LUSTRE ACHURI!

Cera líquida sin agua para pisos. Se lustran pisos. Plaza del Angel, 9. En otros, lo mejor.

EL SEÑOR **DON EMILIO CHACON** Y SU ESPOSA **Doña Teresa Baquedano Y MARIÑO**
 Fallecieron el 16 de octubre de 1878 y el 18 de mayo de 1892, respectivamente.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren en las Descalzas Reales, el 18 del corriente, por los señores sacerdotes adscritos á la misma, serán aplicadas por las almas de dichos señores.

Su hijo D. Emilio y sobrinos,

SUPLICAN á sus amigos rueguen al Señor les conceda su mayor gloria.